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Никто не забыт. Ничто не забыто…

                                         О. Берггольц

    Война… Жестокое испытание постигло наше Отечество в сороковые годы. Страшные дни, пережитые людьми с ужасом в глазах и скорбью в душах… Война, слово чудовище, внезапно, в мирное, погожее, воскресное утро 22 июня обрушилась на еще спящую, тихую страну. Светлые, безмятежные дни, несущие радость жизни, сменились кровавыми днями боев, потерь, страданий…

  Великая Отечественная призвала наш народ во имя Победы пережить столько испытаний и трудностей, что хватило бы на весь мир! Ветераны и по сей день вспоминают те «роковые» со слезами на глазах…

  Борьба с фашистами 1941-1945 годов затронула всех граждан нашей необъятной Родины, не прошла она и мимо моей семьи. Мы с мамой по праву гордимся тем, что с нами сейчас живет героиня, которая на себе ощутила горький вкус страшных дней войны, - это моя бабушка, Николаева Нина Ниловна.

Мне старики расскажут о войне,

О голоде, о смерти, о разрухе

О том, как люди в тяжкий час стране,

Своей земле протягивали руки…

   В самую счастливую пору жизни, в юности, совсем еще молодой девочкой, семнадцатилетняя Нина почувствовала, что значит война… Ее цветущую и беспечную жизнь омрачили те жестокие годы, в течение которых она в полной мере ощутила ношу военной жизни.

    А начиналось все, как и у многих. Родилась моя бабушка в Осташкове в 1925 году. Закончила 8 классов школы и сразу пошла работать. приходилось осваивать разные виды работы, так как необходимо было всевозможными способами помогать семье: помимо нее, у родителей было еще трое детей.

   В начале Великой Отечественной бабушка жила в Осташкове, который осаждали фашистские захватчики, они уже занимали один берег озера Селигер, а другой еще принадлежал нашей армии. и ее, совсем еще девочкой, позвали в лес работать. Там была хлебопекарня, Пак-259 воинской части, где пекли хлеб для фронта.

Бабушка стала помогать в выпечке, убирала столы за офицерами, мыла посуду, носила воду, дрова, выполняла очень тяжелые физические работы. Немного позже ее демобилизовали в другую воинскую часть, ближе к фронту, где за кусок хлеба ей приходилось проходить курсы дежурной по станции. Потом она регулировала движение паровозов. Это также был неимоверный труд, так как работать приходилось и днем, и ночью, и днем, и ночью.  И все это в семнадцать лет, в возрасте, когда приходит пора учиться, влюбляться, радоваться жизни. Но у бабушки были совсем иные заботы: война не давала расслабляться никому. И моя Нина стойко выдержала военное время, прошла сквозь ад! как героиня! ведь не каждый смог бы выдержать такое испытание, тем более в 17 лет…

    Свою бабушку я бы назвала великой труженицей. Она всю жизнь работала не покладая рук. После войны она переехала в посёлок Великооктябрьский Калининской области. Здесь бабушка работала воспитательницей, лаборантом и по совместительству буфетчицей в нашей школе. Также она 24 года проработала кассиром. С самого детства, все  85 лет моя бабушка трудилась, не уклонялась от работы, стараясь поддержать свою семью. За все неимоверные труды бабушка была удостоена медалью (я читаю в приказе: за «долголетний  добросовестный труд от имени Президиума Верховного Союза СССР») «Ветеран труда». «За храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко – фашистскими захватчиками» она имеет орден III степени. За заслуги перед Отечеством моей бабушке присуждена медаль «Георгия Жукова». Также Нина Ниловна удостоилась медалью «Ветеран труда», и к юбилейному 50 – му году со дня Великой Победы бабушке тоже вручили памятную медаль.


Государство не забывает своих героев: каждый год, на праздник Победы, мы получаем письма со словами благодарности, с тёплыми строчками от Президента, губернатора, главы района и местного самоуправления. Это очень упоительно ежегодно, даже ежечасно, ощущать гордость за свою бабушку!


Но не только бабушка, а и вся её большая семья пережила Великую Отечественную. Отец с первых дней и на протяжении всей войны служил на фронте, защищая Родину. Сестра бабушки Клава тоже участвовала в боевых действиях 1941 – 1945 годов, более того, она затем принимала участие в Русско – Японской войне. Родные люди служили для бабушки наглядным примером мужества, отваги и патриотизма. 


Несмотря ни на что, Великая Отечественная война не оставила в душе моей бабушки только тёмный след, Нина Ниловна сохранила в себе тёплые и светлые чувства, чистое сердце и добрую душу! Бабушка – наша семейная гордость, мы все её очень любим и чтим за героические труды, совершенные и в годы войны, и в послевоенное, тоже нелёгкое время! Но также я проявляю   безмерную благодарность и остальным ветеранам, пережившим «роковые – сороковые». Ведь именно благодаря им мы сохранились на этой Земле как свободный народ, великая нация.



У стариков поломана судьба,



Но как судьбою той довольны,



Что пронесли российские хлеба



Сквозь засуху, бескормицу и войны…


Прошли годы, минули десятилетия, но «никто не забыт, ничто не забыто…». Я вечно буду благодарна вам, ветераны войны,  и павшие, и живые, за великую победу. Мы у вас  - в неоплатном долгу! И я с замиранием  сердца перед вами преклоняю колени …

