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1. Введение

В современном мире демографические проблемы носят  глобальный характер. Наш маленький поселок, расположен в Центральной России также, не избежал демографического кризиса.


Одним из сложных вопросов демографии является демографическая ситуации , которая показывает сложившиеся в данном районе соотношения рождаемости , смертности и миграционной подвижности., создающие в данное время определённую половозрастную структуру населения и динамику его численности.



Исследование данного вопроса позволяет не только увидеть проблемы населения , но и прогнозировать , моделировать процессы, что важно для экономического, социального развития любого района.



Вопросы демографической ситуации изучаются в школьном курсе географии 9,10 классах. На уроках школьники могут последовательно знакомиться с проблемами населения страны, поселка. Они активно включаются в творческий процесс, который объединяет не только получение информации, но и дает возможность более глубокого понимания окружающего мира, осознания своей личности и причастности к действительности.



Целью данной работы является систематизация накопленного материала и создания пособия для уроков географии и индивидуальной работы.



Объект изучения - демографическая ситуация на территории поселка Великооктябрьский. 



Предмет изучения - основные показатели демографической ситуации; численность населения, рождаемость, смертность, естественный прирост, механическое движение.


В работе отсутствуют показатели половой структуры населения из-за недостатка информации.



Задачи данной работы:


1.на основе статистических материалов определить изменения а) в естественном и механическом движениях населения, с учетом брачности и разводимости; б) в возрастной структуре населения;


2. проанализировать сложившуюся демографическую ситуацию;


3.создать модель гипотетической численности населения;


4 построить таблицы, графики, диаграммы для работы на уроках.



При выполнении данной работы использовались разные методы:


- сбор статистического материала;


- анализ;


- сравнение;


- моделирование.

Работа началась над темой « Демографическая ситуация на территории п.Великооктябрьского»  несколько лет назад. На уроках географии использовался статистический материал для проведения практических работ. В 2004 году попробовали более глубоко изучить данную проблему в форме индивидуальной работы. Изучение темы разделилось на 2 этапа:  1этап - сбор материала, анализ и создание пособия для уроков географии, 2 этап- создание проекта, где определяются причины демографической ситуации и направления социальной политики.

2.Анализ демографической ситуации на территории

п. Великооктябрьский

2.1.Как менялась численность населения .



Население п. Великооктябрьский и территорий входящих в его округ (д. Эскино) на 1 января 2006 года оценивалось примерно 2875 человек с учетом населения д. Альпаково, д. Глумилово.

Данные сведения получены в Великооктябрьском поселковом совете.

По последней переписи в 2002году численность населения составляла 2700человек (без учета населения д.Эскино.). Доля населения нашего округа в общей численности населения Фировского района равна 25,8% (2005г), в Тверской области -0,2% (2002г -1471тыс. чел.).

Динамику численности населения, возможно, проследить с1993по 2005 годы. Численность населения уменьшилась за12 лет на 400 человек (13%-16% от численности 1993-2005г) Данное количество человек равно в среднем общей численности учеников средней школы нашего поселка.

Незначительное увеличение численности поселка произошло в 2002г., когда были построены дома, в которые поселились эмигранты из бывших советских республик и молодые специалисты завода.


В 90-е годы ХХ века в России начался четвертый демографический кризис, который охватил почти всю страну кроме территории Северного Кавказа. В этот период наблюдалось уменьшение численности населения. Поселок Великооктябрьский и близ лежащие территории также оказались в кризисной ситуации, для того чтобы, определить причины данного явления надо проанализировать абсолютные  и относительные показатели естественного и механического движения населения. 
2.2.
Как менялось естественное движение населения?



Одной из главных причин, влияющих на изменение численности населения, является естественное движение населения. Под естественным движением понимаются четыре процесса: рождаемость, смертность, брачность и разводимость. Данные показатели можно измерять в абсолютных и относительных величинах. Используя абсолютные показатели, сравнивают общее число родившихся (Р) и умерших (С) за год. Разность между ними называется естественным приростом (ЕП). Его можно выразить формулой: ЕП=Р-С. Однако, в последнее десятилетия во многих развитых странах в т.ч. в России, рождаемость ниже смертности (P<C), поэтому наблюдается естественная убыль населения.



Показатели брачности и разводимости также определяются при сравнении количества браков и разводов и их разности. Относительные показатели рассчитываются на 1000 жителей, т.е. число родившихся или умерших, браков и разводов на 1000 жителей (%о  в промилях) от общей численности населения района.



Необходимо отметить, что процесс естественного движения населения в узком смысле характеризует воспроизводство населения , который определяется соотношением численности поколения детей и родителей или является процессом непрерывной смены поколений .С 60-х годов 20 века . Россия в большинстве регионов перешла к современному типу воспроизводства, когда семья планируется. При таком типе воспроизводства численность населения стабилизируется , но если смертность становится выше рождаемости (естественная убыль), то численность населения снижается . Сначала 90-х годов Россия, а также и наш поселок вступили в период естественной убыли.



Проанализируем показатели и график естественного движения населения на территории п. Великооктябрьский (рис.2) В абсолютных и относительных величинах с 1981года по 2003год.С 1981г. По 2003г. Рождаемость снижалась, особенно с начала 90-х годов, исключения в эти годы составляет 1998год. С 1981-1989 средняя рождаемость составляла 41 человек, с1990-2000 - 22 человека, т.е. почти в 2 раза меньше. Самая низкая рождаемость за данный период - 17 человек в 1998 году, самая высокая рождаемость 50 человек в 1983 году.


Смертность увеличивалась на протяжении всего периода (23лет). За 10 лет с1981-по 1990 год смертность в среднем составляла -44 человека, за последующие 10 лет - 59 человек т.е .на 15 в среднем за год .В последние годы смертность значительно увеличилась, например за год с 2002-2003 г.г. на 23 человека.


Анализируя относительные величины рождаемости и смертности (пр.) видно, что снижается рождаемость и увеличивается смертность на 1000 

жителей. По данным Статистического управления Фировский район, в том числе и п. Великооктябрьский имеют самые высокие показатели смертности 

в 2003 году на территории Тверской области, наряду с другими районами области: Бежецким, Лесным, Сандовским, Кувшиновским.



При таком соотношении рождаемости и смертности естественный прирост на территории п. Великооктябрьского был только до 1984г.- затем наблюдается естественная убыль населения. она увеличивается особенно с 1999 года, а 2003 уже составляет - 63 человека. Исключение составляет 1988, 1998годы, когда естественная убыль была незначительной 

-2,-6 человек соответственно.



Сопоставляя данные естественного движения населения и численности населения, видно, что они находятся в прямой зависимости : превышение смертности над рождаемостью , уменьшение рождаемости ведет к уменьшению численности населения 



Ситуация с естественным движением населения нашего поселка не является исключением. Она показывает своеобразный демографический портрет России.



Таблица браков и разводов за 1987-2000год. (пр.3)и график (рис.3) показывает, что за 14 лет количество браков мало изменилось от 13 до 28 , с небольшой тенденцией уменьшения в конце 90-х годов, затем уменьшилось до 7-10 браков. Если анализировать по относительным величинам, то видно, что количество браков на 1000 жителей меняется от 5 до 2 .



Процессы брачности и разводности влияют на естественное движение населения и, прежде всего на рождаемость. 



При сложившейся ситуации брачности и разводности можно предположить, что рождаемость не будет значительно увеличиваться т.к. количество браков уменьшается, при некоторой очень небольшой тенденции уменьшения разводов.



Таким образом, естественное движение населения на территории п. Великооктябрьского характеризует современный тип воспроизводства при естественной убыли населения и уменьшении роли семьи , что способствует  снижению доли населения .При таких условиях можно сделать предположение, что в дальнейшем численность населения будет уменьшаться (график «Численность населения на территории п. Великооктябрьского (прогноз).
2.3.
Как механическое движение населения влияет на численность населения?



Механическое движение населения определяется  процессами миграции, т.е. перемещением, переселением людей.



Механическое движение - то два взаимосвязанных процесса. Их можно их можно измерить в абсолютных и относительных показателях .



Используя абсолютные показатели, сравнивают общее число прибывших и количеством выбывших. Разность между ними называется сальдо миграции (С=П-В). Сальдо миграции может быть «+» - положительным и «-.» отрицательным. Относительные показатели рассчитываются в промилях, т.е. на 1000 жителей (%о) или в процентах (%)от общего числа жителей.



Проанализируем таблицу «Механическое движение населения п.Великооктябрьский» (Пр.     .и диаграмму     с 1985-2003г.)



Данные по миграционным процессам  с1985-2003 получены в поселковом совете п. Великооктябрьского.



До 1998г. За исключением 1990г., 1995г.и 1996г на территории поселка преобладает отток населения , с 1999 года сальдо миграции «+» . Но количество прибывающих в наш поселок значительно меньше, чем в начале 90-х годов, например в 1992г.- прибыло 110 человек, с 2000года - количество прибывших меняется от 56 до 71 человека. Максимальное  количество выбывших с территории поселка приходится на конец 80-х годов и 1995г. (более 100 человек)



Если проанализировать долю миграции в процентах от общей численности населения, то видно, что доля оттока и притока населения от общей численности населения незначительная: прибывших 3-2%и выбывших -2,6-0,7%.значит, можно сделать вывод, что механическое движение населения не будет влиять на большие изменения численности населения. Но необходимо отметить. что положительные сальдо миграции с 1999 года способствуют стабилизации численности населения, а не к более резкому снижению численности населения при естественной убыли населения.

2.4. Сколько людей потерял поселок 
вследствие демографического кризиса в 90-е годы. (гипотетическая численность населения)



Многие демографические явления можно смоделировать при изменении определенных показателей. Модель - это простей шее изображение действительности. 



Например, при «нормальном « демографическом развитии, т.е. при смертности ниже рождаемости численность населения в п. Великооктябрьском повысилась бы притом же уровне механического движения населения. Выбираем произвольно моделирующее условие: на 8рожденных - 2 смерти. Тогда при том же уровне рождаемости уровень смертности и естественного прироста в абсолютных величинах изменится.


В таблице (пр.) и на графике показаны расчеты и изменения в естественном приросте и численности населения поселка. Условно приняв показатель рождаемости 25 человек за 1 год и смертности - 6человек за 1 год составили прогноз численности населения с 2003-2008 гг. 

     Каждые два- три года с 1992 г. до 2003г. население при принятых условиях могла бы возрасти с 1990-1992г на 51 человек, 1993-1995гг. на 47 человек, 1996-1998гг. - 64, 1999-2002гг- 66человек.



Численность населения за12 лет с 1992 года по 2003 год увеличилась бы на 195 человек, до 2008 года на 269 человек. В то время как фактическая численность населения уменьшилась на 400 человек. Таким образом, мы потеряли за эти годы 204 человека при принятых условиях.

2.5.Как демографическое развитие влияет на возрастную структуру населения?

Возрастная структура показывает соотношение возрастных групп населения дети, лица трудоспособного возраста (взрослые), пожилые (лица старше трудоспособного возраста).


Возрастной состав населения отражает демографическое развитие любого региона:


- территории с многолетним оттоком населения или незначительным притоком населения имеют старое население, и наоборот многолетний приток способствует концентрации молодого населения ;



-территории с рождаемостью ниже смертности имеют небольшую долю детей 

Анализ естественного и механического движения территории поселка Великооктябрьского позволяет сделать следующие выводы:

- отток населения за последние 18 лет преобладает под притоком населения при этом надо учитывать, что уезжают молодые или трудоспособные люди с детьми. Пожилые люди менее подвижны


смертность превышала рождаемость с 1984 года


количество браков уменьшилось.

При таком демографическом развитии возрастная структура населения нашего округа имеет следующие показатели: преобладает взрослое трудоспособное население (43-48% с2001-2005г); доля пожилых больше доли детей (соответственно:35,6-32%-21,4-20%)
В сравнении с показателями России (20%-59%-21%-2002 в нашем округе доля пожилых людей на 15-10%больше)Данное явление характерно для районов Центрального экономического округа , особенно Тверской области , которая находится  между двух экономических центров Москвой и Санкт – Петербургом, притягивающих более активное население.
3. Заключение


В ходе исследования выявили, что демографическая ситуация в поселке Великооктябрьском носит проблемный и сложный характер:


- уменьшение численности населения связано с естественной убылью населения за многие годы и преобладанием оттока населения;


-незначительный приток населения за последние годы частично стабилизировал численность населения за последние 5 лет.


-миграционные процессы и естественное движение населения формируют возрастную структуру населения, в которой доля пожилых людей значительно превышает долю детей, что говорит о «старении» населения поселка.



Демографический «портрет» нашего поселка во многом сходен с демографическим развитием Тверской области и нашей страны во многих регионах. Поэтому причины данной демографической ситуации одинаковы:


- экономическое развитие района и поселка;


- социальные проблемы (в т.ч. обеспеченность работой, жильём, уровень здравоохранения , образования, заработная плата)


- асоциальные явления (алкоголь, безработица, рост несчастных случаев, что сокращает среднюю продолжительность жизни людей).

Но при определенной социальной политике в поселке уровень естественного прироста может измениться, что изменит демографическую  ситуацию .В мы этом убедились при составлении гипотетической модели.



В данной работе не исследовались причины каждого явления на территории п. Великооктябрьский. для этого необходимо организовать отдельную работу, которая и составляет второй этап работы в форме проекта, где необходимо определить основные направления социальной политики нашего поселка. В работе по демографической ситуации не изучался вопрос о половом составе населения, не строилась половозрастная пирамида, поэтому в дальнейшей работе необходимо собрать данные и более полно показать демографическую ситуацию. На основе  данной работы систематизирован материал по демографической  ситуации п. Великооктябрьского, который можно использовать на уроках географии.
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Словарь

1. Воспроизводство населения - это процесс непрерывной смены поколений, который определяется соотношением численности поколения детей и поколения родителей.

2. Возрастная структура населения - соотношение возрастных групп населения .

3. Демография - наука о население и его воспроизводстве.

4. Демографическая ситуация- это сложившееся в данном районе соотношения рождаемости, смертности и миграционной подвижности, создающая в определенное время определенную половозрастную структуру и динамику его численности.
5. Демографический кризис - резкое уменьшение численности населения в результате резкого снижения рождаемости и увеличения смертности.

6. Естественное движение - это совокупность процессов рождаемости и смертности, брачности и разводимости.

7. Естественный прирост- разница между числом родившихся и числом умерших 

естественная убыль- превышение смертности над рождаемостью 

8. Миграции - перемещение населения по территории.

9. Сальдо миграции - это механический прирост населения разность между  числом выбывших и прибывших за определенный срок
10. современный тип воспроизводства - это процесс планирования числа детей в семье.

11. Трудоспособный возраст - люди способные к труду.

