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Война… Страшное, жестокое время, время  тяжелейших  испытаний, неимоверного напряжения всех сил народа, сражающегося против беспощадного врага.

На борьбу с ним вставали все: и взрослые, и дети. Мужчины уходили на фронт, а женщины и старики оставались в тылу, оказывали всяческую помощь и поддержку, которая требовалась нашим солдатам на линии фронта. Этот тяжелейший период времени затронул и нашу семью.

Моя бабушка, Смирнова Нина Яковлевна, родилась на фировской земле, в деревне Горка Яблоньского сельсовета. Когда началась война, бабушке было всего одиннадцать лет… Она росла старшей из пятерых детей, поэтому на её долю выпало больше всего страданий в то тяжёлое время. В годы войны был страшный голод, и мать бабушки, Клавдия Григорьевна, пыталась любым способом накормить большую семью. Она пешком ходила до станции Фирово, садилась на поезд, который уходил в Белоруссию, и по месяцу не возвращалась домой, для того чтобы обменять какие - нибудь  вещи на продукты питания. Когда мать была в отъезде, моя бабушка оставалась в семье за старшую. На её детские плечи взвалилась забота о младших братьях и сестрах и о слепой бабушке. Занимаясь работой по дому, дети в мыслях очень тосковали по родной матери и ждали её с нетерпением. 

У бабушкиного отца было плохое зрение, и поэтому его не взяли на фронт, но он был призван рабочим для рытья окопов, где проходила линия фронта. В самой деревне фашистов не было, но передавая  проходила недалеко от деревни, где жила бабушка, и после очередных боёв раненых доставляли в медсанбат, который временно располагался в деревне Горка. Жители освобождали дома под госпиталь и помогали,  чем могли. Она, тогда ещё одиннадцатилетняя девочка, наслышалась столько душераздирающих  криков и  стонов, увидела столько окровавленных тел, что…мне об этом трудно говорить. Но это было недолго, ведь фронт продвигался всё дальше и дальше. О том, что такое война, бабушка узнала в одиннадцатилетнем возрасте. Она говорила, а я молча сидела и плакала. К сожалению, бабушки уже нет в живых, но светлая память о ней и моих родных будет всегда в моём сердце, ведь они – моя гордость!

Великая Отечественная война унесла жизни многих людей, которые так и не успели в последний раз увидеть свой дом, жену, детей. И сейчас, 9 Мая, мы стоим у Вечного огня и скорбим о тех, «кто не вернулся из боя». Давайте же торопиться беречь тех, кто ещё уцелел, ведь их осталось так мало. Они, ветераны, наша гордость, наша слава. Это – наша история!

На восьми фронтах моей отчизны

Уносил войны водоворот

Каждую минуту десять жизней,

Значит каждый час уже шестьсот!

И вот так  четыре горьких года,

День за днём – невероятный счёт!

Ради нашей чести и свободы

Всё сумел  и одолел народ!

