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В жизни человека нередко происходят со
бытия, коренным образом меняющие взгляд на действительность. Одним из таких событий, к сожалению, является война… Это страшное слово заставляет нас смотреть другими глазами не только на привычные условия существования, но и на вечные ценности. Война – это ежедневный, 24 часа в сутки, изнурительный, бесконечный, изматывающий труд, который можно выдержать только ради великой цели. Война – это тысячи и тысячи солдат, остриженных наголо и лохматых, в длинных серых шинелях и ватных телогрейках, разбросанных по всей земле, нередко зарытых,  где попало и как попало. Каждый из них хотел жить…

Война так или иначе коснулась почти каждой семьи в нашей стране. Не обошла она стороной и моих родных. Начну по порядку.

Семью нашу затронула даже Первая Мировая. Мой прапрадедушка Куликов Николай Петрович служил в 177 – ом Самарском стрелковом гвардейском полку. Полк квартировался перед войной в Петербурге. Прапрадедушка часто бывал в карауле в Зимнем дворце и видел нашего последнего царя Николая II и его семью. В 1916 году Николай Петрович попал в плен к немцам и вернулся домой только в 1919 году, когда родные, уже потеряв надежду, перестали его ждать. В прошлом году по телевидению показывали документальный фильм о сражениях на территории Белоруссии во время Первой  Мировой войны. Именно там, на этих высотах, героически сражались гвардейские полки, в том числе и мой прапрадедушка. Может быть, именно там он и попал в плен.

Но связь поколений не утратилась. У прапрадедушки было два сына, и с началом Великой Отечественной на защиту Родины встали они. Первым ушёл на фронт его старший сын, Яков Николаевич Куликов. Он прошел всю войну. Несколько раз был ранен, особенно тяжело – в конце войны. Долго лечился в госпитале и домой вернулся только в 1946 году. Всю оставшуюся жизнь он провел в нашем посёлке Великооктябрьском и работал на стекольном заводе « Великий Октябрь » диспетчером в транспортном цехе. Он был очень хозяйственным человеком, любил свой сад, огород, где всегда наводил идеальный порядок.

Ушел на войну и младший сын, Владимир Николаевич, В 1943 году, зимой, они пошли с группой бойцов в разведку и не вернулись…  Вскоре пришло известие о том, что он пропал без вести. Прапрабабушка Аня до самой своей смерти ждала, что сын ее вернётся. После войны она делала запросы в Москву, но так ничего и не узнала. Долго еще на каждый ночной стук в дверь глаза ее загорались надеждой: сын вернулся, но…

У прапрабабушки Аграфены Быстровой было шесть сыновей и одна дочь. На фронт ушли пятеро старших – и все погибли…  Даже невозможно представить: как она смогла пережить такое страшное горе! 


Мой дедушка, Василий Степанович Цветков, родился в 1940 году. Его мать и отец только что поженились и вместе прожили совсем немного. Началась война. Степан Семёнович ушёл на фронт, когда его сыну Василию было только 11 месяцев. В 1943 году мой прадедушка погиб под Старой Русой. В 2007 году внучка Степана Семеновича Елена, моя тётя, узнала, где находится братская могила, в которой покоится наш солдат, родные поехали в Старую Руссу…  Прабабушка Варя, мама моего дедушки, так и не вышла замуж, всю жизнь прожила со свекровью в деревне Теляково, они работали в колхозе, держали хозяйство. Я очень любила к ним приезжать в гости. Прабабушка дожила до 92 – х лет. 

Имена Якова Николаевича, Владимира Николаевича и Степана Семёновича занесены в «Книгу памяти, и я, их внучка, горжусь этим! 


Смотрю на старые фотографии моих родственников, которые участвовали в войне, и думаю о том, сколько же они пережили, как же всё – таки страшно погибнуть совсем молодым! Я очень благодарна своей любимой бабушке за то, что она рассказала мне обо всём, потому что я должна знать это, чтобы и своим детям поведать о войне.

Боль и страдания, гибель товарищей, бесконечное отступление в начале войны и постепенное возвращение народу разрушенных городов, сёл и деревень – всё пережил солдат.

И, сметя всё мелкое, пустое,

Скинув скуку, чёрствость или лень,

Вспомнить вдруг о том, какой ценою

Куплен был наш каждый мирный день!

И судьбу, замешивая круто,
Чтоб любить, сражаться и мечтать,

Чем была оплачена минута,

Каждая – прекаждая минута,

Смеем ли мы это забывать?

Нет!!!

