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ВВЕДЕНИЕ

Одним из недостатков обучения в школьной практике была долгое время  ори​ентация на "среднего" ученика. Всех по существу учили одинаково, без учета индивидуальных психологических особенностей школьни​ков, по единым программам, в учебном процессе использовались од​ни и те же методы обучения, таким образом, создавались единые для всех педагогические условия. 
Каждый учитель не один раз оказывался в крайне неприятной ситуации: ты с огромным усилием “втискиваешь” в голову ребёнка знания, а он изо всей силы сопротивляется. Но дети отвергают ненужные, чуждые, неинтересные им знания. Из страха перед оценкой, из уважения к нам они, конечно, могут  послушать, выучить, сдать, а потом — сразу же забыть. Причём если внеличностные знания, полученные на многих других предметах, просто бесполезны, литературе они наносят непоправимый вред, так как, внушая нелюбовь к предмету, закрывают для ребят важнейший источник духовной радости.
Как сделать урок литературы личностно ориентированным, как сделать так, чтобы личность другого человека, его внутренний мир стали для наших учеников величайшими ценностями, к которым нужно бережно и любовно относиться, как научить их понимать себя, другого человека, что поможет нам, педагогам, понять своих воспитанников? 
Данная работа представляет лишь некоторые пути  решения этих непростых вопросов.
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

 ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ И ЛИЧНОСТНО ОРИНТИРОВАННОЕ ОБУЧЕНИЕ  В СОВРЕМЕННОЙ ШКОЛЕ 

Изучение и анализ  психолого-педагогической  литературы показывает, что современная концепция среднего образования решительно отказывается от традиционной уравниловки,  признавая многообразие форм обучения и получения среднего образования в зависимости от склонностей и интересов учащихся. Однако правильные  в  целом принципы пока еще, к сожалению, только декларируются. Массовая школа сегодня не в состоянии одинаково хорошо  научить всех школьников. 
 Вместе с тем, каждый ученик учится по-разному за счет различ​ных психических качеств - усидчивости, старательности, памяти, быстроты и гибкости мышления, творческого воображения и достига​ет различных результатов в овладении знаниями.

Брак в работе школы появляется уже в начальных классах, когда  пробелы в знаниях младших школьников практически невозможно ликвидировать в среднем звене. Это одна из причин, когда ученики,  теряют интерес к учебе, чувствуют себя в школе крайне неуютно. 
Личностно ориентированные технологии ставят в центр всей школьной образовательной системы личность ребёнка, обеспечение комфортных, бесконфликтных и безопасных условий её развития, реализации её природных потенциалов. Личность ребёнка в этой технологии не только субъект, но и субъект приоритетный; она является целью образовательной системы, а не средством достижения какой-либо отвлечённой цели. 

 Рассматриваемые ныне психолого-педагогические, дидактиче​ские и методические исследования направлены на создание личностно ориентированных моделей обучения, предусматривающих максимальное развитие индивидуальных особенностей и развитие умственных способностей учащихся. 
В  работах И.С. Якиманской обосно​вывается необходимость личностно ориентированного обучения. При этом в качестве основного приводится положение о том, что каждый ребенок является носителем личного (субъектного) опыта. Содержанием су6ъектного опыта, по  мнению И.С. Якиманской, выступают

· предметы, представления и понятия; 

· умственные и практические действия;
· эмоциональные коды, в том числе личностные смыслы, установки, стереотипы. 
И.С. Якиманская  отмечает важность формирования «механизма саморазвития и самореализации личности, создания ус​ловий для превращения ученика из объекта в субъект обучения».
Лнчностно ориентированное обучение предусматривает, по су​ти, дифференцированный подход к обучению с учетом уровня интеллектуального развития школьника, с учетом уровня его подготовки по данному предмету, его способностей и задатков.
В современной педагогической литературе широкое распространение получили  термины: "дифференцированное обучение", "дифференцированный подход", "уровневая дифференциация", "профильная дифференциация", "индивидуализация обучения", "индивидуальный подход".

 Дифференцированное обучение,  согласно  "Педагогической энциклопедии", - это "разделение учебных  планов  и  программ  в старших классах средней школы".
 Дифференциация обучения рассматривается  также как организация учебного процесса, при которой учитываются индивидуально - типологические особенности    личности      (способности общие и специальные),       уровень  развития, интересы, психофизиологические свойства нервной системы, характеризуется созданием групп учащихся, в которых содержание образования, методы обучения, организационные формы различаются.
По определению Г.К. Селевко, “дифференцированное обучение — это: 

1) форма организации учебного процесса, при которой учитель работает с группой учащихся, составленной с учётом наличия у них каких-либо значимых для учебного процесса общих качеств (гомогенная группа); 

2) часть общей дидактической системы, которая обеспечивает специализацию учебного процесса для различных групп обучаемых”.

Г.К. Селевко считает, что технология дифференцированного обучения — это “совокупность организационных решений, средств и методов дифференцированного обучения, охватывающих определённую часть учебного процесса” 

Организационная модель средней общеобразовательной школы включает три варианта дифференциации обуче​ния учащихся:

1. Комплектование классов гомогенного состава с на​чального этапа обучения в школе на основе диагностики динамических характеристик личности и уровня овладе​ния общеучебными умениями.

2. Внутриклассная дифференциация в среднем звене.

3. Профильное обучение в  старших классах, организованное на основе самоопределения школьников, рекомендаций учителей и родителей, экспертной оценки, психологической ди​агностики.
Этот подход гарантирует усвоение ба​зовых знаний всеми учащимися и одновременно возможность для каждого ученика реализовать свои склонно​сти и способности. 

Выделяют две основные формы организации диффе​ренцированного обучения: внутреннюю и внешнюю диф​ференциации.
Внешняя дифференциация обучения — это основная форма дифференцированного обучения учащихся, кото​рая предполагает создание относительно стабильных групп и профильных классов, в которых содержание образова​ния и предъявляемые к школьникам учебные требования различаются. Стабильные группы профильных классов учащихся формируются на основе определенных крите​риев, таких, как познавательные интересы, общие и спе​циальные способности, достигнутые в обучении результаты и успеваемость, проектируемая профессиональная дея​тельность и так далее.  Сущность внешней дифференциации обучения за​ключается в  направленной специализации образования в области устойчивых познавательных интересов, склонностей и способностей учащихся с целью создания условий для их максимально индивидуального развития.

Методы обучения учащихся в профильных классах имеют специфику, связанную с интересами, склонностями и способностями учеников к избранным ими предме​там.

 Эта специфика выражается в:

· большем объеме самостоятельной работы учащихся с дополнительной литературой при изучении нового ма​териала, решении задач, выполнении экспериментальных и творческих заданий;

· интенсификации обучения за счет введения лекционно-семинарской системы преподавания, введения те​матических зачетов и укрупнения блоков усвоения учеб​ного материала;

· усилении индивидуальной работы учителя с уча​щимися (на уроках и во внеурочное время);

· создании особой атмосферы доверия, сотрудниче​ства, настроя на учение, длительную умственную дея​тельность и труд.

Характерной особенностью работы в этих классах яв​ляется перенос центра тяжести с обучения на учение как самостоятельную проработку и усвоение информации, овладение учебными умениями и навыками. Учитель оказывается уже не единственным и даже не основным источником информации, а, прежде всего, организатором самостоятельной работы учащихся и их консультантом.

Внутренняя дифференциация обучения — это форма дифференцированного обучения, которая осуществляется через разделение учащихся на группы внутри класса с целью организации учебной работы с использованием разных методов обучения, на разных уровнях усвоения программного материала. Эта форма дифференциации предполагает вариативность темпа изучения учебного программного материала, выбор учебных заданий и раз​ных видов педагогической деятельности на уроках, опре​деление характера и степени дозировки помощи со сто​роны учителя.

 Внутреннее дифференцированное обучение организовывается в достаточно большой группе учащихся или классе. Учебные группы, как правило, мобильны, гибки, подвижны и подобраны по определенным крите​риям и признакам в зависимости от цели урока. Особенностью внутренней дифференциации обучения учащихся является ее направленность не только на уча​щихся, испытывающих трудности в обучении, но и на одаренных детей.

В ходе внутренней дифференциации обучения уча​щихся используются технологии разноуровневого обуче​ния, согласно которым различия по уровню обучаемости основной массы учащихся сводятся ко времени, необхо​димому ученику для усвоения учебного материала. Если каждому ученику отводить время, соответствующее его личным способностям и возможностям, то можно обеспечить гарантированное усвоение базисного ядра школь​ной программы 

Внутренняя дифференциация обучения учащихся под​разделяется на одноуровневую и много​уровневую.
Одноуровневая внутренняя дифференциация обучения осуществляется путем разработки и применения разнооб​разных форм и методов обучения, которые вели бы школьников с разными индивидуально-психологически​ми особенностями к одному и тому же уровню овладения программным материалом. Одноуровневая дифференциация осуществлялась дли​тельное время и продолжает существовать в традицион​ной системе учебно-воспитательного процесса в общеоб​разовательной средней школе. Можно утверждать, что учащиеся с высоким уровнем успеваемости полностью усваивают программный учеб​ный материал, учащиеся со средним уровнем успеваемо​сти усваивают его частично, а учащиеся с низким уров​нем успеваемости не усваивают его совсем.
Многоуровневая внутренняя дифференциация обучения характеризует такую форму организации учебного про​цесса, при которой учащиеся, занимаясь по одной школьной программе, имеют право и возможность усваивать ее на разных образовательных уровнях (но не ниже уровня обязательных программных требований).
 Используя систему дифференцированного обучения, необходимо учитывать особенности познавательных процессов каждого ученика: его мышление, память, внимание. Это  может проявляться в специальных заданиях на развитие сосредоточенности, переключаемости внимания для отдельных групп учащихся, заданий на развитие логической памяти и так далее.  При этом предлагается не идти полностью вслед за индивидуально-типологическими особенностями личности, а, учитывая их,  развивать недостаточно развитые. Например, учет преобладания у группы учеников образного мышления над логическим предполагает включение в процесс объяснения нового материала образных средств, и вместе с тем необходимы специальные задания на развитие логического мышления у этой группы учеников.

Учет психофизических особенностей детей (внимание, памяти и так далее) при организации учебного процесса в классе наиболее уместен в начальной и средней школе, когда коррекция познавательных функций реальна.

Не нужно забывать о темпераменте учащихся. Темперамент сказывается на динамике протекания не только эмоциональных, но и мыслительных, волевых процессов, поэтому он влияет на ход учебной деятельности. 

Различно развито и восприятие информации у детей. Их можно подразделить  по типу познания на «зрителей», «слушателей», «деятелей», в зависимости от  того, какому органу чувств отдаётся предпочтение – зрительному, слуховому или осязательному. Встречаются и комбинированные типы. 

Влияет, конечно, на результаты обучения и пол ребёнка. Девочки вписываются в школьную среду легче. Они предпочитают чаще слуховой способ познания. У них обычно шире словарный запас, и говорить они начинают раньше. У мальчиков же более точное визуальное восприятие, лучшая координация и владение телом, а также более чёткое ощущение пространства. 
В технологии дифференцированного обучения есть много тонкостей: это и своеобразная методика самостоятельной работы, работа в парах, учет индивидуальных особенностей, график самоучета, временной анализ урока, конструирование урока, обратная связь, организация контроля на разных уровнях.

Для организации деятельности учащихся на уроке используются: 

1) фронтальная дифференциация (класс выполняет общее задание, а учитель дифференцированно обучает разноуровневые группы); 

2) групповая дифференциация (класс разделён на группы, каждая группа выполняет часть общего задания); 

3) внутригрупповая дифференциация (в каждой группе учащиеся разделяются по индивидуально-психологическим особенностям или по уровню подготовки); 

4) персональная дифференциация (учащиеся выполняют индивидуальные задания с помощью учителя; самостоятельно с консультациями учителя; самостоятельно без помощи учителя).
При организации работы на уроке традиционно создаются разноуровневые группы по качеству знаний: сильные – первая группа; средние – вторая группа; слабые – третья группа. Нужно определить оптимальный темп работы, так как все группы учащихся работают по своему плану. Ученики первой группы большую часть времени работают самостоятельно, получая творческие и проблемные задания. Вторая группа, выполняя самостоятельные задания, работает чаще по образцам, им необходим более детальный рассказ. С третьей группой учитель должен в основном работать сам: рассказать, опросить, проверить, помочь, показать абсолютно каждому ученику.
ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ НА УРОКАХ ЛИТЕРАТУРЫ

Изучение школьной практики показывает, что от учителя литературы требуется систематический учёт возрастных, личностных, психолого-педагогических характеристик школьников, понимание литературоведческих и методических аспектов дифференциации школьного литературного образования.
Урок – ведущая форма жизни детей. Урок литературы занимает среди других учебных дисциплин особое место. Он отличается большими эмоциями, тесно связан с духовной жизнью человека.

Процесс восприятия художественного произведения – очень сложное и индивидуально неповторимое явление. Оно значительно отличается от процесса усвоения научных знаний. Художественная литература воздействует на очень широкую сферу психики, на мировоззрение, речь, этические и эстетические чувства, то есть, по существу, на формирование всей личности человека.

Знания учащихся по литературе особенные. Это сплав теоретических знаний об искусстве с образными представлениями и эстетическими чувствами. Если нет необходимого сопряжения и взаимной поддержки двух видов мышления, нет и подлинных знаний о литературе, так как отвлечённо-логические сведения, не связанные с непосредственными художественными впечатлениями и эмоциями, очень скоро забываются и не участвуют в художественном восприятии и оценке читаемого.

В области искусства, как ни в одной другой области познания, проявляются именно личностные, индивидуальные особенности человека. А это значит, что в процессе усвоения художественных произведений нельзя не учитывать личный опыт человека, ведь это эмоционально окрашенный, личностно-значимый опыт. Произведение художника необходимо нам именно потому, что в нём есть ответ на наши вопросы: наши, потому что художник не ставил их себе и не мог их предвидеть. Каждое новое приближение к произведению искусства есть его воссоздание, каждый новый читатель есть как бы его новый автор.

Это значит, что художественному мышлению свойственен своеобразный перенос “на себя”, то есть слияние процесса познания произведения искусства с процессом самопознания. Продуктом этого слияния является процесс формирования личностного отношения к литературному произведению, когда “объективные” читательские открытия в тексте окрашиваются “субъективным” личностным восприятием на основе своего жизненного опыта 

Школьный анализ художественного произведения должен обогащать читательское восприятие, содействовать развитию личности ученика, быть увлекательным. 
Сила воздействия литературы на читателя определяется прежде всего глубиной и целостностью восприятия, что зависит как от возраста, так и от уровня литературной подготовки. Поэтому для дифференциации обучения литературе важно систематическое изучение и совершенствование читательского восприятия школьников. 

Возрастные этапы читательского восприятия связаны со ступенями психологического развития личности:
· 10–11 лет

· 12–14 лет

· 15–17 лет.

 Однако периоды психического и литературного развития школьников находятся не в прямой зависимости, часто не совпадая в отношении к искусству слова. 

Школьники в предподростковом возрасте (10–11 лет) преодолевают период наивно-реалистического отношения к литературе, воспринимая её как один из пластов реальной действительности. Они только начинают интересоваться не самими фактами и явлениями, а их сутью, причинно-следственными отношениями, взаимосвязями героев и событий, осознавать материал словесного искусства, поэтическую функцию слова, его художественную условность, учатся обращать внимание на детали, изобразительно-выразительные средства языка. Этому возрасту присуща свежесть, непосредственность восприятия, что выражается в живых и эмоциональных впечатлениях.

У подростков 12-13  лет формируются мотивы чтения, которые медленно и постепенно дифференцируются. В этом возрасте интерес к поэзии падает, а к литературе приключенческой, остросюжетной возрастает. Поэтому на этой ступени важно развивать способности к эстетическим оценкам, интерес к интерпретациям текста.

Литературное развитие старшеклассников (15–17 лет), их эмоциональный опыт формируются в общении с гуманистическим содержанием искусства. Главным в этот период становится развитие способности к мышлению образами, к пониманию авторской идеи, обучение восприятию специфики поэтической речи. Старшие школьники с развитым читательским восприятием становятся способны к пониманию сущности художественной формы, пониманию условности литературы.

Для развития интереса к чтению, расширения культурного кругозора и формирования вкуса важна системность действий: 

— восприятие и образный анализ текста, 

— логический анализ, 

— эстетическая оценка и сдвиги в эмоциональной сфере личности, совершающиеся под влиянием чтения. 

Учёт этих этапов постижения художественного текста важен для дифференцированного обучения, так как литературное развитие формируется у разных учащихся с неодинаковой скоростью.

Дифференциация процесса школьного образования базируется на совокупности психолого-педагогических оснований. При этом важно учитывать особенности возрастного развития учащихся и психологических процессов в их сознании: 

· мышления (репродуктивного, творческого); 

· памяти (произвольной, непроизвольной), в частности узнавания, припоминания, заучивания, воспроизведения; 

· внимания (способности сосредоточиваться на предмете изучения); 

· воображения (воссоздающего, творческого); 

· воли (способности достигать поставленные цели); 

· эмоций и так далее.

Дифференциация учебной деятельности возможна только в контексте развивающего и личностно ориентированного обучения, когда образовательный процесс строится на учебном диалоге ученика и учителя, совместном конструировании деятельности с учётом избирательности ученика к содержанию, виду и форме учебного материала, его мотивации, стремлении самостоятельно использовать знания в ситуациях, не заданных обучением. 

На личностно ориентированном уроке учитель становится координатором, организатором диалога, полилога, учитывая не только успеваемость учащихся, но и их личностные особенности, создавая каждому оптимальные условия для решения учебных задач. При этом важно не только то, что знают и умеют учащиеся, но и как они строят свою учебную работу, каков сам процесс добывания знаний и выработки умений, как ученики сотрудничают с учителем и между собой. Педагог-словесник в большей степени, чем учителя других предметов, должен способствовать восхождению ученика к общечеловеческим ценностям и идеалам культуры. Культурологическое личностно ориентированное обучение поддерживает индивидуальность и творческую самобытность школьника. 
Например, система творческих работ, специально направленная на раскрытие личности ребёнка, решает несколько педагогических задач: 

· дети раскрывают особенности своего характера, личностные пристрастия, интересы, увлечения, иногда пишут о возникающих в их жизни психологических проблемах;
· юные авторы пытаются выразить себя в слове, чтобы таким образом ещё раз осмыслить свои внутренние проблемы, взгляды, устремления, и тем самым учатся процессу рефлексии; 

· знакомясь с работами товарищей, начинают лучше понимать друг друга, ценить личность другого человека.

Вера в добро, потребность делать хотя бы небольшое доброе дело — всё это необходимо для становления нравственного человека. Литература всегда помогала воспитывать такого человека. Важно, чтобы урок литературы не был оторван от насущных проблем современности, от личностных проблем учеников. К сожалению, в последнее время в преподавании литературы наметилась крайне тревожная тенденция: знания стали заслонять личность ученика. Это связано с требованиями единого государственного экзамена, который проверяет не сформированность личностных качеств, а всё те же знания, умения и навыки. Дети ищут метафоры, эпитеты, оксюмороны, парафразы и так далее, иногда не понимая, зачем им это нужно. Возникает сомнение в необходимости знаний по литературе вообще. Изучая литературное произведение, учитель должен использовать любую возможность обратиться к личностному опыту ребёнка, вовлечь его в размышление не только над литературоведческими проблемами, но и над общечеловеческими. 
Например, изучаем роман И.А. Гончарова «Обломов» и обсуждаем, каков идеал жизни Обломова, каков идеал жизни Штольца. Возникает естественная ситуация обсуждения идеалов современного человека. Задаю вопрос: “А каков ваш идеал жизни?” Мы ни в коем случае не уходим от литературного произведения, потому что десятиклассники сравнивают идеалы жизни героев, анализируют, почему ни покой, как понимает его Обломов, ни труд, как понимает его Штольц, не могут являться единственным содержанием и целью жизни. Задумываясь, возможно, впервые над идеалом человеческой жизни, старшеклассники следуют внутренней логике романа, который обращает читателя к этим вопросам. На уроке получается живой и в высшей степени заинтересованный разговор, благодаря которому ребята знакомятся с мировоззренческими установками друг друга, многие важные выводы сделает для себя и учитель.
Личностно-ориентированное обучение и призвано вернуть Читателя. Оно требует тесного взаимодействия учителя и ученика с целью содействия ему в создании своей личности, в определении своего отношения к миру и к людям, в подготовке к вступлению в жизнь. А это возможно лишь при наличии отношений сотрудничества.

Один из приемов личностно-ориентированного обучения - диалог. Принципы личностного подхода могут быть реализованы только в ситуации общения, совместной деятельности учителя и ученика. Роль учителя при этом– это роль старшего, знающего и мудрого собеседника в открытом, заинтересованном диалоге.

Под диалогом понимается не способ вербального общения, а особым образом организованная коммуникативная среда. Диалог – форма взаимной деятельности учителя и учащихся с учетом их индивидуальностей, своеобразия воззрений и отношений с миром.
Как строить общение с учащимися на диалогических началах? Диалог требует равенства позиций участников, уважения и доверия друг к другу, готовности понимать позицию другого, особенной эмоциональной атмосферы, способствующей искренности в выражении мыслей и чувств. Общение в режиме диалога на уроках литературы трудно учителю, но еще труднее детям. Они не привыкли к нему на других уроках и в общении со взрослыми. Диалог требует от учителя и ученика обязательной предварительной подготовки.

Диалогическая форма общения предполагает новые подходы к планированию и проведению урока или ряда уроков по теме. Приблизительно треть учебного времени, отведенного на ее изучение, занимает информативная часть. Здесь закладывается фундамент дальнейшей деятельности: приобретаются знания. Виды работы традиционны: лекции учителя, рефераты, доклады учеников, самостоятельное изучение и тому подобное.
При подготовке лекции важно выделить узловые вопросы темы, поставить проблемные вопросы, на которые надо будет впоследствии найти ответы: учесть знания, интересы, склонности конкретных учащихся, побуждая их к более глубокому изучению или самостоятельному исследованию. Учитель решает двуединую задачу: дает знания и одновременно «проектирует» ситуации, требующие не только знаний, но и нравственного отклика, личностной оценки. То есть идет подготовка к диалогу, заинтересованному и вдумчивому обсуждению литературного произведения. Что же необходимо для самого диалога? 
Девять принципов, без которых диалог невозможен: 

1. Произведение должно быть обязательно прочитано, а не просмотрено или «принято к ознакомлению» в кратком изложении. Можно любить или не любить того или иного автора, но знать обязательно. Поэтому на первом этапе обязательно проводится проверка знания текста: тесты, литературный диктант, игры на знание текста и так далее.
2. Надо учитывать, что старшеклассник – еще не сформировавшийся читатель, следовательно, ему нужны помощники. В литературе таковыми являются критики. Поэтому необходимо вдумчивое изучение критических статей. Например, изучая произведения XIX века, нельзя исключить из обсуждения литературно-критические статьи И.А.Гончарова, В.Г. Белинского, Н.А. Добролюбова, Д.И.Писарева. Ученик может соглашаться или не соглашаться с их оценкой, но знать разные точки зрения должен. Поэтому конспектируем и обсуждаем.

3. Нельзя сбрасывать со счетов и личность учителя, его характер и воспитанность. Мы не можем, участвуя в диалоге, быть диктаторами.

 Ученик имеет право на собственное мнение, даже если оно расходится с учительским. Нельзя унижать ученика, говоря: «Это глупо»,- он должен уметь, не боясь, высказать свою точку зрения.  При этом учитель не может позволить себе не быть личностью. Мы должны иметь свою точку зрения и уметь тактично ее отстаивать. Аморфность учителя не дает ученикам возможности научиться диалогу.

 Старшеклассники в диалоге должны уметь не только высказать свою
мысль, но и доказать ее. Если мы сведем все обучение только к диалогу,
то уничтожим понятие монологической речи. Поэтому к диалогу можно
и нужно готовиться дома.

Варианты домашних заданий:

· cоставить цитатный план или подобрать цитаты по заданной теме

· подготовить 5-10 минутное выступление по данной теме

· подготовить сообщение по теме

· ответить на предложенные вопросы в форме рассуждения

5. Обычно учитель ставит вопросы, ученики должны на них отвечать. Личностно-ориентированное обучение предполагает умение учащихся задавать вопросы. Поэтому формой домашнего задания может быть подготовка вопросов для одноклассников по теме.

6. Важным принципом организации диалога является культура общения. Для того чтобы диалог не перерос в ссору, нужно учить ребят тактичности при обсуждении. Для этого все должны усвоить закон диалога: отстаивая свою точку зрения, не оскорбляй окружающих.

7. Актуальность. Для воспитания интереса учащихся к классической литературе нужно уметь доказать ее современность, необходимость для нашего времени. Литература – учебник жизни. Это тезис XIX века, который в наше время многими оспаривается. Нужно учить видеть общечеловеческие вопросы, ибо только они являются вневременными.

8. Атмосфера сотрудничества. Местоимение «мы» в диалоге помогает участникам больше, чем местоимение «я». «Мы прочитаем, мы обсудим» Атмосфера сотрудничества помогает развитию интереса к литературе. Л. Н. Толстой, например, считал, что основной признак искусства – заразительность. А этому тоже нужно учиться вместе.

9. Эмоциональность. С кого ее прежде всего спрашивать? С себя. Поверхностное, механическое чтение не приносит пользы душе ученика. Читать читает, а внутри у него ничего не происходит. Подлинное приобщение к литературе связано с катарсисом. Учителя – те же актеры, и в нашем «репертуаре» обязательно должны быть уроки, которые хоть у одного - двух учеников вызовут слезы. Даже если это была лекция учителя, эмоциональный отклик ученика – это тоже личностное ориентирование, пробуждение чувств. 
Как строится диалог на личностноориентированном уроке? Формы и виды работы могут быть разными. Часто используется работа в группах, так как ученики при этом активнее делятся мыслями. Это не устраняет из диалога личность, а помогает каждому участнику диалога чувствовать себя увереннее. Группы могут создаваться как на добровольной основе, так и по заданию учителя. Разнообразные виды работы в группах, различные формы организации совместной деятельности побуждают ребят менять состав групп и учиться сотрудничать с разными людьми. Эффективность такой работы очень высока. Приведу данные американских ученых: они подсчитали, что уровень усвоения материала при работе в группах составляет 50 %, тогда как во время лекций – только 5 %. Но главное не только в уровне знаний, а и в том, что в ситуации делового общения и сотрудничества происходит самораскрытие и саморазвитие личности.

При организации диалога необходимо учитывать еще одно: оценка практически отсутствует. Она нарушает принцип равенства, заставляет ученика бояться неверного ответа или работать за оценку, при этом, проявляя неискренность, высказывать общепринятое «правильное мнение». Как же быть, ведь оценивание все же необходимо? Во-первых, оцениваются результаты обучения (форма может быть и тестовой, и в виде заполнения различных таблиц и т.п.), качество знаний ученика по сравнению с его предыдущими результатами, его продвижение, «личностный рост», а не какая-то общая цена ответов и сочинений. Во-вторых, оценка может быть исправлена на лучшую, если достигнуты более высокие результаты. Формы и виды контроля ученик может выбирать. Конечно, не писать сочинение он не имеет права, здесь учащиеся свободны только в выборе темы. Но вот не отвечать на семинаре он может, только в этом случае ему предстоит дополнительная письменная работа по теме семинара.

Всегда, на любом этапе учебной деятельности, учащиеся должны иметь определенную свободу выбора. Практически на каждом уроке предлагаются варианты домашних заданий, различающиеся по уровню сложности, степени самостоятельности и творчества.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Значение личностно ориентированного подхода к урокам литературы трудно переоценить. Воспитывая читателя, мы показываем роль и место личности в мире, способствуем тому, чтобы литература была для наших детей и искусством слова, и учебником жизни, чтобы каждый находил в ней созвучное именно его душе, формирующее именно его личность.

Личностно ориентированное обучение на уроках литературы осуществляется через
· учёт личного и жизненного опыта, возрастных особенностей учащихся; 

· сочетание в преподавании приёмов эмоционально-образного и логико-понятийного путей постижения художественного произведения; 

· организацию изучения художественного текста в процессе самостоятельной творческой деятельности школьников; 

· организацию полифонического общения “писатель-учитель-ученик”, “учитель-ученик”, “ученик-ученик”, “ученик-писатель” в процессе изучения литературного произведения; 

· побуждение учащихся к речевому высказыванию, формирование у них умения участвовать в дискуссии. 
Лнчностно ориентированное обучение предусматривает, по су​ти, дифференцированный подход к обучению с учетом уровня интеллектуального развития школьника, с учетом уровня его подготовки по данному предмету, его способностей и задатков.
Конечно, основные преобразования современной общеобразовательной школы необходимо связать с ориентацией на развитие индивидуальных психологических ресурсов ученика. Каждый ребенок должен иметь гарантии того, что он займет достойное, с точки зрения своих личностных прав, место в процессе школьного образования. Школа сегодняшнего дня делает попытку повернуться к личности ребенка, к его индивидуальности, создать наилучшие условия для развития и максимальной реализации его склонностей и способностей в настоящем и будущем. Это сложный процесс. К сожалению, к  проведению дифференциации мы пока всерьез не готовы. Для этого нужно менять ставшие уже традиционными в школе формы педагогического общения,  нужны принципиально другие учебные материалы, дидактические пособия, критерии эффективности труда учителя и ученика. Реализация дифференцированного подхода к обучению требует от учителя знания возможностей учащихся, регулирования учебной нагрузки, тщательного подбора дидактического материала, оснащение кабинета справочной и научно-популярной литературой. 
ПРИЛОЖЕНИЯ
Урок литературы в 11 классе.
Тема урока:    А.А. Ахматова. Жизнь и творчество. Художественное своеобразие и поэтическое мастерство любовной лирики А.А. Ахматовой.

Цели и задачи урока:

· обучающие – расширение представлений обучающихся о личности А.А. Ахматовой, полученных ими в 9 классе при изучении творчества поэтессы; художественное своеобразие и поэтическое мастерство любовной лирики А.А. Ахматовой.
· развивающие – развитие навыков публичного выступления, работы в группах.

· воспитательные – приобщение старшеклассников к наследию русской классической литературы.
Перед уроками по творчеству А.А. Ахматовой  ученики распределяют меду собой следующие задания:   
Первое задание. Два ученика (исследователь жизни и исследователь творчества поэтессы) по данной учителем и самостоятельно подобранной информации готовят сообщения.

 Второе задание. Класс делится на  группы. Каждая группа получает задание:  проанализировать по одному стихотворению из двух первых сборников А.А. Ахматовой, опираясь на выдержки из материалов исследователей.     Помимо сообщения каждая группа готовит своё стихотворение для выразительного чтения.
Возможные стихи для анализа.
Из сб. «Вечер»: «Читая «Гамлета», «Память о солнце в сердце слабеет», «Хочешь знать, как всё это было?», «Песня последней встречи», «Белой ночью», «Три раза пытать приходила», «Песенка».
Из сб. «Чётки»: «Вечером», «Безвольно пощады просят // Глаза», «Проводила друга до передней», «Сколько просьб у любимой всегда», «Я  научилась просто, мудро жить», «Помолись о нищей, о потерянной...»
ХОД УРОКА
Первая учебная ситуация
Слово учителя. Сегодня вы познакомитесь с двумя первыми сборниками А.Ахматовой. Ваша задача — выслушать сообщения товарищей, теперь исследователей жизни и творчества поэтессы, и сделать записи об основных событиях и фактах её биографии. После прослушивания нужно будет ответить на вопрос:    Что необычного и привлекательного вы находите в жизни А.А. Ахматовой?
Запись легче будет оформить в таблицу: 
	Даты
	События
	Источник
	Ответ на вопрос

	
	
	
	


После выполнения задания учитель проверит и выборочно оценит работы. Эта учебная ситуация завершится беседой:

· Какие события вы сочли важными и интересными? Какие источники вы указали?
· Что необычного и привлекательного вы находите в жизни Ах​матовой?
Материалы для исследователей
Исследователь жизни А.Ахматовой
М.Кралин делит жизнь А.Ахматовой на три периода. «Если обратить внимание на хронологию судьбы поэта, получается трёхчастная  композиция, состоящая из «блистательного пролога» (1912-1922),  глубоко трагической центральной части (собственно Судьбы) (1923-1955) и  менее блистательного эпилога, «победы моей над судьбой». Эпилог охватывает последнее десятилетие её жизни (1956-1966)».
Мы сегодня расскажем о первом из них.
Коротко о себе. Я родилась 11 (23) июня 1889 года под Одессой. Мой отец был в то время отставной инженер-механик.  Годовалым ребёнком я была перевезена на север — в Царское Село… Там я прожила до шестнадцати лет...
Читать я училась по азбуке Льва Толстого. В пять лет, слушая, как учительница занималась со старшими детьми, я тоже начала  говорить по-французски.
Первое стихотворение я написала, когда мне было одиннадцать  лет.
Училась я в Царскосельской женской гимназии.
В 1905 году мои родители расстались, и мама с детьми уехала на юг. Мы целый год прожили в Евпатории, где я дома проходила  курс предпоследнего класса гимназии, тосковала по Царскому Селу и писала великое множество беспомощных стихов... Па класс проходила в Киеве, в Фундуклеевской гимназии, которую  окончила в 1907 соду.
Я поступила на юридический факультет Высших женских курсов в Киеве.
В 1910 г. я вышла замуж за Н.Гумилёва, и мы поехали на месяц в Париж.
Переехав в Петербург, я училась на Высших историко-литератур​ных курсах Раева...
В 1910 г. обнаружился кризис символизма, и начинающие поэты уже не примыкали к этому течению. Одни шли в футуризм, дру​гие — в акмеизм. Вместе с моими товарищами по Первому Цеху поэтов — Мандельштамом, Зенкевичем и Нарбутом — я сдела​лась акмеисткой.
Весну 1911 г. я провела в Париже... В 1912 г. проехала по Северной Италии.
Первого октября 1912 года родился мой единственный сын Лев».
Уже простое перечисление событий её тогдашней жизни показывает, насколько активны и насыщенны были её дни, какие незаурядные её окружали.

А.Ахматова знакомится в Париже с художником Модильяни, в Петербурге с поэтами В.Ивановым, Ф.Сологубом, Г.Чулковым, О.Мандельштамом, А.Блоком, М.Лозинским, литературоведом и поэтом Н.Недоброво, позже с С.Есениным и Н.Клюевым. Читает свои стихи на «Башне» Вяч.Иванова, в «Бродячей собаке», на Бес​тужевских курсах, позже в Городской думе Петрограда на лите​ратурном вечере «Писатели — воинам», в зале Тенишевского учи​лища.
Её муж, поэт Н.Гумилёв, с 14-го года добровольцем вступил в лейб-гвардии Уланский полк.  За храбрость дважды награждён Ге​оргиевским крестом.
Сын Лев в это время жил в Бежецке с бабушкой, А.Гумилёвой, и тёткой А. Сверчковой.
В 1918 году А. Ахматова разводится с Н.Гумилёвым.
В 1921 г. Н. Гумилёв был арестован и расстрелян.
К.Чуковский:  Анну Андреевну Ахматову я знал с 1912года. Тоненькая,  стройная, похожая на робкую пятнадцатыми девочку, она ни на шаг не отходила от мужа, молодого Н.С.Гумилёва, который тогда уже, при первом знакомстве, назвал её своей ученицей.
То были годы её первых стихов и необыкновенных, неожиданно шумных триумфов. Прошло два-три года, и в её глазах, и в осанке, и  в её обращении с людьми наметилась одна главная черта её личности: величавость. Не спесивость, не надменность, не заносчивость, а именно величавость: «царственная», монументально важная поступь, нерушимое чувство уважения к себе, к своей высокой писательской миссии.
Демонстрируются фотографии А.Ахматовой: 1912 г., 191.4 г., Царское Село, фото Е.Кардовской; семьи Гумилевых, Н фото С.Городецкого; начала 20-х гг., Петроград, фото М.Нагшед портрет А.Ахматовой Ю.Анненкова, 1921 г.

Исследователь творчества
М.Кралин. К этому моменту Гумилёв уже был автором трёх книг и считался мэтром в поэтических кругах. Из 200 ахматовских стихотворений он помог ей отобрать 46 для издания. Они  и  шли в первый поэтический сборник. А.Ахматова в автобиографии писала: «В 1912 году вышел мой первый сборник стихов – «Вечер». Напечатано было всего триста экземпляров. Критика отнеслась к нему благосклонно... В марте 1914 года вышла вторая книга — «Чётки».
Вторая книга за три года выходила трижды (тиражом по 1000 экз.: в 1914, 1915 и 1916 году).
В.Жирмунский: Книге было предпослано предисловие поэта старшего поколения М.Кузмина, написанное в сочувственном, не​сколько покровительственном тоне... Отзывы печати, более де​сяти за 1912-1913 гг., в том числе В.Брюсова, Г.Чулкова, С.Горо​децкого, Вас.Гиппиуса, В.Чудовского, имели почти все очень со​чувственный характер, хотя были окрашены развернувшимися спорами о новой поэтической школе «акмеистов» и разговорами о «женской» лирике и ещё не предвидели того большого места, ко​торое предстояло занять А. Ахматовой в русской поэзии. Сама Ахматова, в особенности в поздние годы, относилась очень кри​тически к своим ранним стихам. В полушутливой форме она писа​ла о книге «Вечер»: «Эти бедные стихи пустейшей девочки поче​му-то перепечатываются тринадцатый раз... Появились они и на некоторых иностранных языках. Сама девочка (насколько я пом​ню) не предрекала им такой судьбы и прятала под диванные по​душки номера журналов, где они впервые были напечатаны: «чтобы не расстраиваться».
М.Кралин. Необыкновенный успех сборника «Чётки» определил место Ахматовой в первых рядах русской поэзии того времени. В первом издании основная часть «Чёток» содержала 52 стихо​творения.
За эти первые 10 лет ею было выпущено пять поэтических книг, читательский успех которых позволил даже марксистскому критику Н.Осинскому на страницах «Правды» назвать в 1922 году Анну Ахматову «лучшим русским поэтом после смерти Александра Блока». Почти всё это десятилетие Ахматова окружена толпой поклонников; о ней слагают стихи Блок и Мандельштам, её портреты пишут Натан Альтман и Петров-Водкин, Анненков и  Модильяни. Романсы на её стихи создают Сергей Прокофьев Артур Лурье.
Вторая учебная ситуация
Слово учителя. Теперь оставшаяся часть класса вступает в работу. Задание состоит из двух частей. Сначала мы прослушиваем чтение сти​хов и как бы перелистываем страницы альбома. (Выразительное чтение стихов будет оцениваться).

Второй этап — сообщения групп. Каждая группа представляет свой анализ стихотворения.

Цель этого задания — доказать или опровергнуть на практическом материале утверждения исследователей, услышать неповторимый автор​ский голос. Задача слушателей — делать краткие заметки по имеющему​ся плану. В конце прослушивания нужно будет ответить на вопрос: Чем очаровывали и продолжают очаровывать наших современни​ков ранние стихи Ахматовой?

Материалы для подготовки анализа стихотворений.

М. Кузмин. Анна Ахматова обладает способностью пот любить вещи именно в их непонятной связи с переживаемыми минутами. Часто она точно и определённо упоминает какой-нибудь предмет (перчатку на столе, облако, как беличья шкурка, жёлтый свет свечей в спальне, треуголку в Царскосельском парке), казалось бы, не имеющий отношения ко всему стихотворению, брошенный, забытый, но именно от этого упоминания более ощутимый укол, более сладостный яд мы чувствуем (1912) .
Н.Гумилёв. Как у большинства молодых поэтов, у Анны Ахматовой часто встречаются слова: боль, тоска, смерть. Этот столь естественный и потому прекрасный юношеский пессимизм до сих пор был достоянием «проб пера» и, кажется, в стихах Ахматовой впервые получил своё место в поэзии. Я думаю, каждый удивлялся, как велика в молодости способность и охота страдать (1914).
Н.Недоброво. ...по ... стихам Ахматовой заметно присутствие в её творчестве властной над душою силы. ...эта сила в том, до ка​кой степени верно каждому волнению, хотя бы и от слабости возникшему, находится слово, гибкое и полнодышащее, и, как сло​во закона, крепкое и стойкое. Впечатление стойкости и крепости слов так велико, что, мнится, целая человеческая жизнь может удержаться на них; кажется, не будь на той усталой женщине, которая говорит этими словами, охватывающего её и сдерживающего крепкого панциря слов, состав личности тотчас разру​шится и живая душа распадётся в смерть.
И надобно сказать, что страдальческая лирика, если она не даёт только что описанного чувства, — нытьё, лишённое как жизнен​ной правды, так и художественного значения.
Эти муки, жалобы и такое уж крайнее смирение — не слабость ли это духа, не простая ли сентиментальность? Конечно, нет: самое голосоведение Ахматовой, твёрдое и уж скорей самоуве​ренное, самое спокойствие в признании и болей, и слабостей, са​мое, наконец, изобилие поэтически претворённых мук, — всё сви​детельствует не о плаксивости по случаю жизненных пустяков, но открывает лирическую душу скорее жёсткую, чем слишком мягкую, скорее жестокую, чем слезливую, и уж явно господ​ствующую, а не угнетённую.
Способ очертания и оценки других людей полон в стихах Анны Ах​матовой такой благожелательности к людям и такого ими вос​хищения, от которого мы не за года только, но, пожалуй, за всю вторую половину XIXвека отвыкли. У Ахматовой есть дар герой​ского освещения человека... Не только умом, силою и красотой... обильны люди Ахматовой, но и души у них бывают то такие чёр​ные, как у того, для кого берегутся лучшие улыбки, то такие уми​лительные, что одно воспоминание о них целительно... (1914)

О.Мандельштам. Генезис Ахматовой весь лежит в русской прозе, а не поэзии. Свою поэтическую форму, острую и своеобразную, она развивала с оглядкой на психологическую прозу (1922).

Анна Ахматова, пользуясь чистейшим литературным языком сво​его времени, применяла с исключительным упорством традицион​ные приёмы русской, да и не только русской, а вообще всякой на​родной песни... Стихи её близки к народной песне не только по структуре, но и по существу, являясь всегда, неизменно причита​ниями (1923).
Б.Эйхенбаум. К стихам Ахматовой отнеслись как к лирическому дневнику — тем более что формальные особенности её поз бы оправдывали возможность такого к ней подхода.
Действительно, перед нами — конкретные человеческие конкретная жизнь души, которая томится, радуется, пенс негодует, ужасается, молится, просит и т. д. От стихотворения к стихотворению — точно от дня к дню. Стихи эти связываются в нашем воображении воедино, порождают образ живого человека, который каждое своё новое чувство, каждое новое со своей жизни отмечает записью. Никаких особых тем, особых отделов и циклов нет — перед нами как будто сплошная автобиография, сплошной дневник.
Лаконизм и энергия выражения — основные особенности Ахматовой. Ахматова утвердила малую форму, сообщив ей интенсивность выражения. Образовалась своего рода литературная «частушка» (1923).

В.Виноградов.  Большинство стихотворений Ахматовой — выдержки из монологов, в которых развивается драма её героини…Однако эмоциональный рисунок художественного произведения, выдержанного в строго монологической форме, при его узости круга тем мог показаться монотонным. Правда новеллистический «сказ», к которому прибегает Ахматова, принципиалъно связан с чередованием разных видов стилистических  строений (1923).

Б.Филиппов. И не только от «прозы жизни», а именно от ^ художественной прозы, от прозы петербургской — и главным образом от Достоевского — идёт ахматовская лирика (1965).
К.Чуковский. Изо всех мук сиротства она особенно облюбовала одну: муку безнадёжной любви. Я люблю, но меня не любят; любят, но я не люблю, — таков был величайший талант чувствовать себя разлюбленной, не любимой, нежеланной, отверженной.
Говоря от лица нелюбимых, она создала целую вереницу страдающих, почернелых от неразделённой любви, смертельно тоскующих... (1967)

К.Чуковский. Кроме дара музыкально-лирического, у Ахматовой  редкостный дар беллетриста. Её стихи не только песни, но и повести. Возьмите рассказ Мопассана, сожмите его до предельной сгущенности, и вы получите стихотворение Ахматовой.
Вяч. Иванов. Из суждений о своей молодой поэзии Ахматова с одобрением отмечала те, где говорилось о её сходстве с после​дующей прозой  вроде хемингуэевской,  о её новеллистичности (1989).

Г.Фридлендер. Ахматова — поэт традиций, до конца жизни со​хранившая верность заветам Пушкина, Достоевского, Блока. По​эзия её всегда до предела насыщена живыми предметами места и времени. И сама она, и её герои живут и встречаются в обозна​ченном месте, во вполне определённое время.
Как у всякого великого поэта-лирика, поэзия Ахматовой автобио​графична. Мы встречаем в ней отзвуки всех этапов её жизни, от​ражение близких её людей и вместе с тем предельно точное от​ражение её эпохи.
Ахматова рано почувствовала трагическую участь своего поколе​ния. Так же, как когда-то Лермонтова уже в ранних детских стихах не покидало предчувствие ранней — трагической и насиль​ственной — смерти, молодая Ахматова уже в стихах своих пер​вых поэтических сборников ощутила себя рождённой на Земле не для счастья, а для страданий.
С повышенной эмоциональностью и внутренней музыкальностью ранних стихотворений Ахматовой, наличием в них внутреннего пространства, благодаря которому её внешне сугубо личный «ли​рический дневник» обретает символический смысл и его героиня предстаёт перед нами как символ своей — прекрасной и вместе с тем трагической— эпохи, связана насыщенность её интимно-психологической лирики широким, эпохальным содержанием. Од​нако в ранней поэзии Ахматовой оно как бы «спрятано», скрыто под личиной мимолётного и личного. Чёрно-белый графический пейзаж: беглая зарисовка, поэтическая акварель приобретают в её лирике широкий и ёмкий смысл. Рядом с фигурой самой поэтес​сы открываются образы её трагических «двойников», а за види​мой действительностью раскрывается таинственное «Зазерка​лье». Трагедия одного превращается в трагедию эпохи.
Любовь уже в ранних стихах Ахматовой печальна. Она несёт с собой боль и страдание, заканчивается смертью, изменой или ох​лаждением любимого (1995).

Е.Эткинд. ...Даже ранние её лирические миниатюры постоянно устремлены в сторону эпоса: любовное признание, крик ревности, плач об утрате — всё это хочет стать новеллой, отделиться от субъекта, приобрести самостоятельную сюжетность (1997).
При подготовке сообщений рекомендуется использовать план анализа стихотворений — в сильном классе этого достаточно. 
План анализа стихотворения.
1.
Близость к одному из литературных жанров: новелле,
жанров из других видов искусства: кино, живописи, музыки.
Для доказательства этой близости следует   представить     свою    интерпретацию 
текста: музыкальную, иллюстрированную, сценарную,  прозаическую. Можно подобрать уже существующие иллюстрации, сценарии, рассказы.

2. Время действия. Как оно представлено?
3. Место действия. Как оно представлено?
4.  Герои. Как они представлены?
5. Мысли, чувства, вызванные всем строем произведения, особенности его цветовой гаммы, мелодики, ритма.
6. Художественные детали (конкретные и обобщенные).
7. Роль и место монолога (диалога).
Возможные варианты анализа стихов
Читая «Гамлета».
1.
У кладбища направо пылил пустырь,
А за ним голубела река.
Ты сказал мне: «Ну что ж, иди в монастырь
Или замуж за дурака...»
Принцы только такое всегда говорят,
Но я эту запомнила речь, —
Пусть струится она сто веков подряд
Горностаевой мантией с плеч.
2.
И как будто по ошибке
 Я сказала: «Ты...»
 Озарила тень улыбки
 Милые черты.
 От подобных оговорок 
Всякий вспыхнет взор... 
Я люблю тебя, как сорок 
Ласковых сестёр.

1909
Вариант сообщения  группы.
 Эти стихи несут на  себе кинематографический отпечаток.
Тема Гамлета и Офелии заранее характеризует героев и предполагает тра- гическое несовпадение чувств, трагический исход. Как и шекспировские герои, ахматовские Он и Она в преддверии разлуки. Вечная коллизия, вечная  любовь, вечная трагедия. Включение реплик в стихотворный текс лает его более зримым, более реальным.
Всё это можно представить себе в виде фрагмента из немого кино. Сценарий выглядел бы так: место — кладбище, пустырь, река, монастырь. Вне времени. Цветовая гамма— светло-голубая. В воздухе предгрозовое ощущение: любовь, ссора, примирение. Звучит («струится») «горностаевой мантией» тихая речь, незаметно «струятся» века. Он и Она: горечь, тень улыбки. Можно предположить: на них простые одежды, струящиеся, подобно мантиям. Притяжение и отталкивание.
Изменение ритма,   переход  от  длинных  (повествовательных) строк в первой части к коротким, лёгким во второй создают иллюзию счастья и согласия, но недоговорённость, обозначенная многоточиями свидетельствует о другом. Этот же мотив разлуки подчёркивает несоответствие конкретного предметного мира («кладбище», «река», «я тырь») отвлечённым, обобщённым, зыбким деталям: «принцы», тс веков подряд», «тень улыбки», «всякий вспыхнет взор», «сорок ласк сестёр». В конечном итоге впечатление от прочитанного можно выразить по-пушкински: светлая печаль.
Песня последней встречи 

Так беспомощно грудь холодела, 

Но шаги мои были легки.

Я на правую руку надела

Перчатку с левой руки.

Показалось, что много ступеней,
А я знала — их только три!
Между клёнов шёпот осенний
Попросил: «Со мною умри!
Я обманут моей унылой,
Переменчивой, злой судьбой».
Я ответила: «Милый, милый! И я тоже.
Умру с тобой...»
Это песня последней встречи.
Я взглянула на тёмный дом.
Только в спальне горели свечи
Равнодушно-жёлтым огнём (1,30).
29 сентября 1911 
Вариант сообщения  группы. Стихотворение названо  песней, но в нём гораздо больше от новеллы. По уровню драматизма в  нём есть что-то неуловимо бунинское. Правда, это женский вариант драмы. Естественно, не хватает реалий жизни, подробностей, только сюжет и ощущение трагедии. Если попытаться реконструировать «историю любви», получится ещё одна новелла для сборника  «Темные  аллеи», герои которой — Он, Она.  

Место действия — город.  Фигурируют в основном конкретные  детали: лёгкие шаги, ступени, клёны, знаменитая ахматовская «перчатка с левой руки», спальня, свечи. Попытка подробного изображения окружающего мира передаёт стремление отстраниться от случившегося, отодвинуть его, заменить горькие, только что пережитые мгновения простыми, привычными, земными, знакомыми вещами. Но это невозможно, и один-единственный отвлечённый образ— «шёпот осенний»,  обманутый злой судьбой, —- захватывает и властно увлекает за собой. Куда? Опять в небытие. Там забытье, там спасение. Там уход. Уход от  живого, чувствующего, близкого, любимого существа к бестелесному,  бесплотному, абстрактному. Настроение меняется, нарастая от осознания беспомощности, безнадежности, отстранённости, равнодушия,  состояния душевного бесчувствия — до порыва к бесчувствию физическому.  Равнодушное молчание мира живых люден и диалог с миром природы. Время действия вполне конкретно – мгновение назад и сейчас.  Впереди – бесконечность. Бесконечность небытия, одиночества, бесчувствия.

Цветовая гамма определена: это равнодушно-желтый оттенок, присутствующий в деталях (шёпот осенний, горящие в доме свечи).
Урок литературы в 6 классе.

Тема урока:   А.С. Пушкин. Слово о поэте. Стихотворение «Узник» как выражение вольнолюбивых устремлений поэта.

Цели и задачи урока:
· обучающие   - сообщение обучающимся  раннее не известных страниц жизни А.С. Пушкина; выражение вольнолюбивых устремлений поэта в стихотворении «Узник».

· развивающие – развитие творческого воображения, умения работы в парах, развитие памяти, речи обучающихся, отработка навыка самостоятельно осознанного чтения.
· воспитательные – привитие учащимся читательского, литературного, эстетического вкуса.

Оборудование: 
· На доске – портрет А.С. Пушкина художника О.А. Кипренского (1827), опорные слова:  темница,  неволя, товарищ, окно, птицы, брат, гора, ветер.
· На партах – учебники литературы 6 класса, рабочие тетради, отпечатанный дополнительный материал о жизни А.С. Пушкина.
Перед уроком обучающиеся получили задание в парах:  один обучающийся знакомится  с    материалом   учебника    об   истории            создания стихотворения А.С. Пушкина «Узник» (стр. 53-57), его сосед по парте – с дополнительным материалом о жизни А.С. Пушкина.
ХОД УРОКА

Первая учебная ситуация.
Слово учителя. Ребята, чей портрет перед вами на доске? Какие впечатления, связанные с именем А.С. Пушкина у вас возникают? Что вы о нем знаете? Какие пушкинские строчки вы можете прочитать наизусть?

(Традиционно обучающиеся читают по памяти пролог к поэме «Руслан и Людмила», отрывки из стихотворений «Няне»,  «Зимнее утро», «Зимний вечер», «Зимняя дорога», вспоминают сказки А.С. Пушкина).
Вторая учебная ситуация.  Обучающиеся рассказывают друг другу, что они узнали нового об А.С. Пушкине и его творчестве, работая дома с материалом учебника и дополнительным материалом,  а затем отвечают на вопрос учителя: С чем связано появление в творчестве А.С. Пушкина  вольнолюбивых стихотворений, в том числе «Узника»? 
Закончите предложение, фразу (проверка усвоения  материала):
А. С. Пушкин родился … .

Школа, в которой обучался А.С. Пушкин называлась …. и находилась … .

Самым близким другом поэта был … .

Свое восхищение поэтическим творчеством молодого А.С. Пушкина на публичном экзамене в 1815 году выразил … .
После окончания Лицея А.С. Пушкин поселился в … .

Третья учебная ситуация.  Напишите  мини-текст  по опорным словам на доске, озаглавьте его. (Если некоторым обучающимся знаком текст стихотворения «Узник», то  можно предложить им индивидуальное задание – подготовиться к его выразительному чтению). Выступления обучающихся.
Четвертая учебная ситуация. А интересно вам послушать текст, который создал А.А. Пушкин, используя эти же слова.  (Выразительное чтение учителя или заранее подготовленного ученика, при возможности используется аудиозапись).

Беседа по стихотворению:
- Какое впечатление произвело на вас про​изведение? Почему?
- Кто же главные герои этого стихотворения?
- К кому из них относится определение «уз​ник»? Почему вы так думаете?
- Почему узник называет орла своим «груст​ным товарищем»?
- По чему мы можем догадаться, что и орёл – пленник?

- А что ещё роднит этих героев?
- Отчего у нас возникает ощущение неспра​ведливости?

- Каким чувством пронизано воображаемое обращение орла к узнику?
- С какой интонацией должно звучать это об​ращение? Прочитайте эти строчки выразительно.
- Какая картина при этом рисуется вашему воображению?
Подведение итгов урока
Спасибо за работу на уроке.

Что понравилось на уроке? Показалось интересным?
Домашнее задание.
Выразительное чтение наизусть стихотворения А.С. Пушкина «Узник» (минимальный уровень); творческая работа «Мой узник» (средний уровень); сравните свои воображаемые картины при чтении пушкинского стихотворения с полотнами русского художника А.И. Куинджи «Эльбрус днем» (1890) и «Море. Крым» (1989-1908). В чем их созвучие стихотворению А.С. Пушкину? Какая картина, по вашему мнению, наиболее соответствует ему? Почему? Нарисуйте свою иллюстрацию к пушкинскому стихотворению (по желанию)  (высокий уровень)
Дополнительный материал к уроку
Жить Александру Сергеевичу пришлось в непростое время, сложное и прекрасное одно​временно. Это была эпоха позорного крепост​ного права и величайшей славы русского духа и русского оружия: ведь только Россия смогла остановить победное шествие Наполеона по Европе и одержать победу над непобедимым прежде полководцем. 
Позднее здесь же, в Царском Селе, юный Пушкин познакомился и подружился со многими офицерами, принесшими из военных похо​дов дух вольности и свободолюбия. Дух воль​ности царствовал и в самом Лицее, где прежде всего ценились товарищество, честь, чувство собственного достоинства, уважение к челове​ческой личности. Эти качества воспитывал в лицеистах профессор политических наук А.П.Куницын. «Любовь к славе и отечеству дол​жна быть вашим руководством», — наставлял он. 
Воспитанные в духе уважения к. человеку, его мнениям и взглядам, лицеисты не терпели прите​снения, предательства, доносов и смело отстаи​вали своё право на свободу. В истории Лицея сохранилась память об одном неприятном проис​шествии, связанном с гувернёром М.С.Пилец​ким.  Ему подчинялись все другие гувернёры, их помощники и надзиратели. Пилецкий поручил им «морально присутствовать» среди учеников, сле​дить за ними, подслушивать, входить в доверие и выведывать тайны. Он был и тайным агентом по​лиции. За Пушкиным Пилецкий следил особо.
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А.И.Куинджи. Море. Крым. 1898-1908
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А.И.Куинджи. Эльбрус днём. 1890
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