МОУ Великооктябрьская СОШ
 Опыт использования здоровьесберегающих технологий в учебном процессе  

Егорова И.В., учитель немецкого языка: Педагогические исследования последних лет показывают, что уже в начальной школе возникают проблемы, которые ухудшают здоровье детей и снижают уровень их активности. На своих уроках иностранного языка для более эффективного достижения практических,  образовательных и развивающих целей, поддержания мотивации обучающихся  использую здоровьесберегающие технологии.

Прежде всего стараюсь учитывать физиологические и психические особенности детей и предусматриваю такие виды работы, которые снимали бы напряжение и усталость. Стремлюсь, чтобы на уроке была приятная, располагающая к занятиям обстановка. 

На начальном этапе обучения включаю в урок зарядку с использованием различных движений, танцев. 

Игра – одна из важнейших форм релаксации. Но имеются в виду не соревнования, а игры, способствующие отдыху, вызывающие положительные эмоции, легкость. Песня на уроке – хороший вид релаксации, предоставляет учащимся возможность не только отдохнуть, но и служит для формирования тех или иных навыков.

Ожидание необычного, особая заинтересованность также служат снятию напряжения у  обучающихся. Поэтому стараюсь на каждом уроке использовать необычный для детей материал.

Прекрасным восстанавливающим средством на уроке является физкультурная пауза.  Важно уметь её обыграть, привлекая при этом постепенно и ненавязчиво изучаемую лексику – и тогда эти этапы урока могут стать очень любимыми и популярными у детей. Особенно сложны проблемы основной школы: большая перегрузка обучающихся, многопредметность, снижение мотивации учебы и т.д. В этом звене я уже хорошо знаю детей, поэтому большое внимание обращаю на посадку детей в кабинете.  Плохо видящие/слышащие, часто болеющие, психологически несовместимые и т.п. дети оказываются в зоне особого внимания. 

Очень трудно настроить порой ребят на овладение знаниями, когда многие из них не могут «отойти» от предыдущего урока, когда не все их проблемы успешно решены, а некоторым  необходима психологическая поддержка. Чтобы помочь им в этом, я использую элементы аутогенной тренировки. Затраты времени полностью окупаются состоянием релаксации, затем повышением работоспособности.

Спиридонова О.В., учитель математики:

В своей преподавательской деятельности использую элементы здоровьесберегающих технологий. Здоровьесберегающие образовательные технологии - совокупность всех используемых в образовательном процессе приёмов, методов, технологий, не только оберегающих здоровье обучающихся и педагогов от неблагоприятного воздействия факторов образовательной среды, но и способствующих воспитанию у учащихся культуры здоровья.
Задача здоровьесберегающей педагогики - обеспечить выпускнику школы высокий уровень реального здоровья, сформировать культуру здоровья.
Встреча ребёнка со школой происходит в возрасте, рецептивном к педагогическому воздействию и, следовательно, к формированию жизненно важных мотивов, в том числе мотивов здоровья. Сейчас для ведения здорового образа жизни человеку надо прилагать определённые интеллектуально-волевые усилия, поскольку реальные условия жизни сейчас таковы, что естественным образом здоровый образ жизни не складывается. Интеллектуально-волевые усилия для организации и ведения здорового образа жизни будут прилагаться только тем человеком, у которого воспитано ценное отношение к собственному здоровью и здоровью окружающих. Медицина здесь помочь не может, поскольку эта задача целиком педагогическая. Таким образом, школа на сегодняшний день располагает наиболее доступным в России способом оздоровления человека, и средство это - воспитание ценного отношения к своему здоровью.
В связи с этим на своих уроках ищу наиболее оптимальные пути предъявления информации и её усвоения. Используемые элементы педагогических технологий: технологий дифференцированного, проблемного обучения - создают благоприятный психологический микроклимат, условия для самовыражения учащихся, способствует развитию социальных и коммуникативных умений, располагают учащихся к самостоятельному поиску, приобретению навыков решения жизненных задач, в том числе задач сохранения и укрепления здоровья.
Однообразность урока способствует утомлению школьников, поэтому стараюсь использовать различные виды учебной деятельности и виды преподавания (словесный, наглядный, самостоятельная работа и т. д.), методы, способствующие активизации инициативы и творческого самовыражения самих учащихся. Иногда провожу физкультминутки. Стараюсь, чтобы на уроке всегда присутствовали эмоциональные разрядки.
