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М. В. Ломоносов
Введение
Открытое  акционерное общество  «Великооктябрьское стекло» является одним из ведущих производителей стекла в  России. Для  Фировского района это градообразующее предприятие, на котором работает около тысячи человек. От стабильной работы ОАО «Востек» в значительной степени зависит уровень занятости населения в районе. 
Цель  работы: 

1. Исследовать причины возникновения и развития в Фировском районе стекольной промышленности, современное состояние отрасли на примере открытого  акционерного общества «Великооктябрьское стекло».

Задачи:
1. Определение условий  развития стекольной промышленности в Фировском районе.
2. Расширение представления о процессе производства  стекла, его химических свойствах.

3. Изучение ассортимента стекла, производимого на предприятии, его востребованности  на современном рынке.
Историческая справка
Поселок Фирово появился в 1902 году. В те времена в России быстро расширялась сеть железных дорог, новая ветка проходила через деревеньку с крайне неблагозвучным названием. И Николай II распорядился «сей населенный пункт переименовать», так и появилось звучное название «Фирово». 

В 27 км от райцентра находится одна из старейших деревень Верхневолжья – Жабны, появившаяся во второй половине XII века. То есть она почти ровесница Москвы. Деревня Жабны знаменита тем, что это родина великого русского святого подвижника преподобного Нила Столобенского. По преданию, на месте дома, где родился Нил Столобенский, забил родник с исцеляющей водой.

На фировской земле есть два общевидовых заказника площадью 22 тыс. га, охраняемые Фировский, Шлинский, Баталинский муравьиные заказники. В 1832 году на берегу Цны помещик Львов основал  «стеклянный» завод. Сегодня это ОАО «Востек» - один из крупнейших стекольных заводов России, специализирующийся на выпуске высококачественного листового стекла. Продукция завода пользуется спросом как в нашей стране, так и за рубежом.

ОАО "Востек"

       ОАО "Востек" - один из крупных российских производителей листового стекла. Предприятие расположено в 50 км. от магистрали Москва - Санкт-Петербург, в 10 км. от райцентра, по шоссе п. Красномайский - п. Фирово. 
        Неблагоприятные условия для земледелия послужили поводом к развитию в этих краях промышленности, прежде всего, стекольной. Летом 1832 года между городами Вышний Волочёк и Осташков, неподалёку от реки Цны, начал работу первый стекольный заводик. Построен он был на средства помещика Л.Н. Львова. Стекло в то время было ходовым товаром, и даже такое маленькое, кустарное производство приносило значительную прибыль. Владелец завода выбрал удачное место: неподалёку были богатые запасы извести и доломита, в 15-18 км. залегал кварцевый песок, запасы которого не израсходованы полностью и до сих пор. из других мест приходилось привозить только сульфат и соду.

     Заводик представлял собой деревянный сарай, в котором работала одна стекловаренная печь. Листовое стекло производилось вручную, "холявным" способом.
Завод долгое время переходил из рук в руки. Сначала один из потомков основателя завода проиграл предприятие в карты купцу Шокину, который продал его компании промышленников, возглавляемой Дубинским. тот в свою очередь, отдал завод в качестве приданного за дочерь новому владельцу  - Ландграфу. 
       В 1911 году предприятие перешло в руки крупнейших текстильных промышленников России братьев Рябушинских, которые приобрели этот завод для обеспечения стеклом своих бумагопрядильных и ткацких фабрик в Вышнем Волочке. С того времени в жизни предприятия начался новый период. Количество выпускаемого стекла не удовлетворяло новых хозяев, и они начали перестройку завода.

В 1912 году произведены большие работы по увеличению мощности предприятия, в которых участвовали рабочие и крестьяне чуть ли не со всей Кузнецовской волости, на территории которой находился завод. Была поставлена вторая стекловаренная печь, количество рабочих возросло до 100 человек. Началась прокладка шоссейной дороги, которая связала Цнинский стеклозавод со станцией Фирово. В то же время вокруг предприятия начали строиться первые дома.

    После национализации предприятия, рабочие во главе с А.П. Логиновым взяли руководство заводом в свои руки. В 1922 году на общем собрании рабочих было решено присвоить заводу имя революции - "Великий Октябрь" (отсюда и современное название "Востек", сокращенное от "Великооктябрьское стекло"). Посёлок возле предприятия стал называться  Великооктябрьский.

      В 1975 году вошла в строй вторая линия завода, годовой объём производства доведён до 11 мл. 700 тыс. кв. метров стекла. 9 мая того же года в центре посёлка открыли мемориальный комплекс в память жителей п. Великооктябрьского, павших в годы войны. В год 150-летнего юбилея на заводе создан музей.

    В 1992 году предприятие было преобразовано в акционерное общество и стало называться "Востек". Сегодня стеклозавод  ОАО "Востек - градообразующее предприятие. В настоящее время в п. Великооктябрьском проживает 3500 жителей. Численность работающих на заводе - 1385 человек. Площадь территории предприятия - 39,8 тыс. кв. м.

   Как и прежде, завод специализируется на выработке листового (оконного и портретного) стекла толщиной от 1,8 до 5 мм. Производительность составляет 15 млн. кв. метров в год. Хорошая автострада и наличие железнодорожной ветки позволяют оперативно работать с крупными потребителями стекла. Продукция предприятия хорошо известна на российском рынке, постоянно увеличивается её экспорт в страны ближнего и дальнего зарубежья. Производственное и финансовое обеспечение завода ведёт торговый дом "Востек", который является эксклюзивным представителем предприятия в Москве. 
Геологическая справка
Основным сырьём для производства стекла является песок. Почему же именно на территории нашей области появилось несколько стекольных заводов, в том числе и наш? Посмотрим на геологическое строение территории области.

Пески обычно имеют четвертичный возраст, водно-ледниковое или аллювиальное происхождение. Они повсеместно распространены в области и чаще всего сопровождают долины рек Волги, Тверцы, Тьмы, Медведицы  и других. Кое-где встречаются чистые кварцевые пески, пригодные в основном для изготовления силикатного кирпича. Высококачественные белые кварцевые пески добывают на границе Фировского и Вышневолоцкого районов, из которого затем изготавливали разнообразные хрустальные и стеклянные изделия. Именно эти факторы способствовали развитию в нашей области стекольной промышленности и созданию стекольных заводов, таких как «Красный май», «Труд», «Борисовский», «Яконовский», в том числе и наш «Цнинский», будущий стеклозавод «Востек».

Химический состав стекла
"Стеклом называют все аморфные тела, получаемые путем переохлаждения расплава, независимо от их химического состава и температурной области затвердевания и обладающие в результате постепенного увеличения вязкости механическими свойствами твердых тел, причем процесс перехода из жидкого состояния в стеклообразное должен быть обратимым". Это определение стекла, данное комиссией по терминологии при Академии наук СССР, охватывает наиболее характерные свойства, присущие любой стекловидной системе.

Для стекловидного состояния характерно наличие небольших участков правильной упорядоченной структуры, отсутствие правильной пространственной решетки, изотропность свойств, отсутствие определенной температуры плавления.

Строительное стекло содержит (%): 75-80% SiO2, 10-15% CaO, Около 15% Na2O.

Химическая стойкость стекла зависит от его состава, более стойкими из силикатных стекол являются такие, в которых содержится мало щелочных окислов. При замене Na2O на двух-, трех- и четырехвалентные окислы химическая стойкость стекла повышается.

Основными оптическими свойствами стекла является: светопропускаемость (прозрачность), светопреломление, отражение, рассеивание и др. Обычные силикатные стекла хорошо пропускают всю видимую часть спектра и практически не пропускают ультрафиолетовые и инфракрасные лучи. Изменяя химический состав стекла и его окраску, можно регулировать светопропускание стекла. Показатель преломления строительного стекла (1,46-1,53) определяет светопропускание при разных углах падения света. Так, при изменении угла падения света с 0° (перпендикулярно плоскости стекла) до 75° светопропускание стекла уменьшается с 92 до 50%.

Плотность обычного стекла 2500кг/м³, наибольшую плотность имеют стекла с повышенным содержанием окиси свинца (тяжелые флинты) - до 6000 кг/м³. Модуль упругости стекол изменяется от 48000 до 83000 МПа, для кварцевого стекла - 71400 МПа. Присутствие окислов CaO и B2O3 (до 12%) повышает модуль упругости.

Стекло обладает высокой прочностью на сжатие 700-1000 МПа и малой прочностью при - 35-85 МПа. Прочность закаленного стекла в 3-4, иногда в 10-15 раз больше, чем отожженного.

Твердость обычных силикатных стекол 5-7 по шкале Мооса. Кварцевое стекло, а также боросиликатные малощелочные стекла обладают большой твердостью.

Стекло плохо сопротивляется удару, т.е. оно хрупко: прочность при ударном изгибе составляет около 0,2 МПа. У закаленных образцов стекла она в 5-7 раз выше, чем у отожженных. Присутствие в стекле борного ангидрида, окиси магния увеличивает сопротивление стекла удару.

Теплоемкость стекол определяется их химическим составом. При комнатной температуре значения теплоемкости находятся в пределах от 0,63 до 1,05 кДж/(кг·°С).

На термическое расширение стекол также влияет химический состав. Наиболее низкий коэффициент температурного расширения у кварцевого стекла - 5,8 · 10-7 1/°С, у обычных строительных стекол - 9 · 10-6 -15 · 10-6 1/°С.

Теплопроводность обычного стекла при температуре до 100°С составляет 0,4-0,82 Вт/(м · °С). наибольшую теплопроводность имеет кварцевое стекло - 1,340 Вт/(м · °С). малой теплопроводностью обладают стекла, содержащие большое количество щелочных окислов. Боросиликатные стекла имеют высокую термостойкость, наиболее термостойко кварцевое стекло.

Электропроводность стекол изменяется с изменением температуры. Наибольшее влияние на электропроводность оказывает содержание в них окиси лития; чем больше ее в составе стекла, тем выше электропроводность. Понижают электропроводность стекла окислы двухвалентных металлов (больше всего BaO), а также SiO2 и B2O3. следует учитывать поверхностную проводимость стекла, которую обуславлевает пленка, образующаяся на поверхности стекла в результате гидролиза силикатов. Эта пленка поглощает значительное количество влаги и вызывает повышенную активность стекла.

Стекло поддается механической обработке: его можно пилить циркулярными пилами с алмазной набивкой, обтачивать победитовыми резцами, резать алмазом, шлифовать, полировать. В пластичном состоянии, при температуре 800-1000°С, стекло поддается формованию. Его можно выдувать, вытягивать в листы, трубки, волокна, можно сваривать.

Понятие о получении стекла

Для изготовления стекла основным сырьем служат: кварцевый песок, известняк, сода, или сульфат натрия. Варка строительного силикатного стекла производится в стекловаренных печах при температуре до 1500°С.

В процессе стекловарения при 800°-900°С протекает стадия силикатообразования. К концу следующей стадии стеклообразования - 1150°-1200°С масса становится прозрачной, но в ней еще содержатся много газовых пузырей. Где газация заканчивается при 1400°-1500°С, к ее концу стекломасса освобождается от газовых включений, свилей и становиться однородной. Для достижения нужной для формования рабочей вязкости температура массы снижается на 200°-300°С.

Вязкость стекломассы зависит от химического состава: окислы SiO2, Al2O3, ZrO2 повышают вязкость, Na2O, CaO, L2O, наоборот, ее понижают.

Переход от жидкого состояния в стеклообразное является обратимым явлением. При длительном нахождении на воздухе и нагревании некоторых стекал обычные для них аморфная структура может переходить в кристаллическую; это явление называют расстекловыванием.

Виды стекла и их применение

Листовое стекло используют для остекления оконных и дверных проемов, витрин, наружной и внутренней отделки зданий. На ряду с обычными промышленностью вырабатываются специальные виды листового стекла: теплопоглощающая, увиолевое, армированное, закаленное, декоративно-художественное и др. листовое оконное стекло вырабатывают трех сортов и в зависимости от толщины - шести размеров: 2; 2,5; 3; 4; 5 и 6 мм. С увеличением толщины стекла несколько снижается светопропускание. Сорт листового стекла определяется в зависимости от наличия дефектов, к которым относятся: плотность - неровности на поверхности; свиль - узкие нитевидные полоски; пузыри - газовые включения и др. 

Витринное стекло изготовляют полированным и неполированным. Размеры витринного стекла достигают 3,5х4,5 м при толщине 5-12 мм. В строительстве применяют также стекла обладающие повышенной прочностью. К ним относятся закаленное и армированное стекло. При получении стекла с заданными специальными свойствами в процессе производства в него добавляют различные окислы металлов или наносят на стекло покрытия в виде тонкой пленки металла, окислов или краски. Добавки и покрытия предают стеклу способность отражать свет ил поглощать тепло, могут повысить электропроводность стекла или сообщить ему декоративные свойства.

Отражающее стекло используют для уменьшения нагрева солнечными лучами и регулирования освещенности. Эти свойства достигаются путем покрытия, наносимого на стекло в вакуумной камере и образующего с ним единое целое. Стекло выпускают двух типов "под золото" и "под серебро". Стекло, покрытое хромом, имеет снаружи серебристый оттенок, причем в дневное время оно изнутри прозрачно. В сочетании с обычным стеклом может использоваться для изготовления стеклопакетов.

Стекло для облицовочных панелей в виде горизонтальных конструктивных элементов располагают между рядами окон многоэтажного здания. На внутреннюю поверхность толстого палерованного стекла наносят при нагревании непрозрачное покрытие из керамической эмали различного цвета, составляющее единое целое со стеклом. Покрытие защищается со стороны помещения тонким слоем алюминия, наносимым в вакууме.

Закаленное стекло получают путем нагрева стекла до температуры закалки (540°-650°С) и последующего быстрого равномерного охлаждения. Этим добиваются однородного распределения внутренних напряжений в стекле. Прочность при ударе и предел прочности при изгибе закаленного стекла в несколько раз выше, чем у обычного. Листовое закаленное стекло находит применение для остекления витрин, изготовления стеклянных дверей, балконных и лестничных ограждений.

Армированное стекло. Стекло армируют металлической сеткой из отожженной хромированной или никелированной стальной проволоки. Будучи запрессованное в стекло, металлическая сетка служит каркасом, удерживающая мелкие осколки стекла при повреждении. Армированное стекло выпускают плоским и волнистым (рис.1). Волнистое армированное стекло используют в кровельных конструкциях.

Увиолевое стекло получают из шихты с минимальными примесями окислов железа, титана, хрома. Увиолевое стекло пропускает 25-75% ультрафиолетовых лучей, т.е. гораздо больше, чем обычное оконное стекло, поэтому его используют для остекления аранжирей, а также оконных проемов в детских учреждениях и лечебницах.

Прозрачное электропроводящее покрытие наносят на стекло в основном с целью обогрева стекла и предотвращения запотевания. Электропроводящая пленка (толщиной 0,1мкм) может быть получено напылением солей металлического серебра и нагревом стекла до температуры 500°-700°С. После покрытия пленки тонким слоем люминофора стекло можно использовать в качестве светящегося элемента (с голубым, желтым, зеленым свечением). Кроме того, в качестве источника тепла используют стеклопакеты с внутренним слоем из электропроводящего стекла. 

Теплопоглощающее (теплозащитное) стекло по своему составу отличается от обычных стекал с содержанием окислов железа, кобальта и никеля, благодаря чему приобретают слабый сине-зеленый оттенок. Теплопоглощающее стекло задерживает 70-75% инфракрасных лучей, т.е. в 2-3 раза больше, чем обычное оконное стекло. Интенсивное поглощение лучистой энергии приводит к сильному нагреванию и значительным температурным деформациям стекла. Поэтому при остеклении следует предусматривать достаточный зазор между рамой и стеклом.

При двойном остеклении теплозащитное стекло помещают с внешней стороны, чтобы оно охлаждалось наружным воздухом, а обычное секло - изнутри.

Стекло, устойчивое к радиоактивным излучениям, получают из шихты специального состава. Для поглощения рентгеновских и гама лучей используют оптические стекла с высоким содержанием свинца и бора. Чтобы улучшить устойчивость стекла к излучениям, в шихту добавляют 0,25-1,5% окиси церия. 

Защитные свойства стекла можно приближенно оценивать по их плотности. Например, тяжелое свинцовое стекло с объемной массой 6200 кг/м³, содержащее 80% окиси свинца, по своей защитной способности в отношении гама излучения эквивалентно стали. Стекла, поглощающие медленные нейтроны, должны содержать один из следующих окислов: окись бора, окись лития, окись кадмия и др. Стекло, устойчивое к действию радиоактивных излучений, применяют при сооружении атомных электростанций (например, для устройства защитных смотровых окон) и предприятий по изготовлению изотопов.

Термостойкое стекло (боросиликатное) содержат окись рубидия, окись лития и др. термостойкие стекла имеют коэффициент линейного температурного расширения около 2-4 · 10-6°С-1, т.е. в 2-3 раза меньше, чем обычное стекло. Изделия из таких стекал выдерживают перепады температур до 200°С. Их используют для изготовления термостойких деталей оборудования (например, водомерных трубок). 

Облицовочное стекло используют для достижения большой архитектурно-художественной выразительности зданий. Цветные плиты марблит изготовляют из обычного ("глушенного") стекла с полированной лицевой поверхностью. Иногда текстура стекла имеет по-разному окрашенные зоны и прожилки, как у мрамора. Из отходов листового оконного стекла получают эмалированные плитки размером 150х150 и 150х175 мм. 

В сборном строительстве для облицовки наружных стеновых панелей из легкого и тяжелого бетона начали применять в ковровую стеклянную малайку. Ее набирают из мелких квадратных плиток (чаще всего 20х20 мм), изготовляемых путем переработки цветной глушенной стекломассы.

Закаленное стекло - это стекло, у которого путем химической или термической обработки повышается прочность к ударам и перепадам температуры, по сравнению с обычным стеклом. При разрушении такое стекло распадается на мелкие безопасные осколки.

В строительстве безопасное закаленное стекло стали применять относительно недавно. Еще в начале 70-х гг. прошлого века оно было сравнительно новым материалом в строительной промышленности и применялось для изготовления дверей, ограждений, то есть в тех местах, где отмечалась повышенная степень риска разбивания при аварии.

Область применения безопасного закаленного стекла непрерывно расширяется и охватывает не только строительную индустрию, но и производство бытовой техники, мебели и т. д. Закаленное стекло изготавливают из прозрачного, цветного, солнцеотражающего или узорчатого стекла. Существует два способа упрочнения стекла: химическая и термическая закалка.

При химической закалке поверхность стекла упрочняется в результате замещения ионов на поверхности стекла при помощи различных солей. Стекло предварительно нагревают и опускают в соляную ванну на определенное время для достижения требуемой механической прочности. Этим методом можно закаливать и очень тонкие стекла. Данный метод технологически сложен, к тому же он является вредным производством и поэтому не нашел широкого применения.

Наиболее распространенным является термический метод закаливания стекла. Вначале следует обработать кромку стекла, иначе оно может разбиться при закалке. На первом этапе закаливания стекло нагревают до температуры 600-7200С в зависимости от его толщины и структурных особенностей. Оставаясь в твердом состоянии, стекло абсорбирует тепловую энергию нагревателей посредством теплоизлучения и теплопередачи. Тепло распространяется линейно, результатом является только изменение в расстоянии между молекулами. Это линейное расширение обратимо и не генерирует постоянные напряжения в стекле. Последующее нагревание приводит стекло в "переходное" состояние, за которым наступает жидкое. Секунды, в течение которых стекло находится в переходной стадии, особенно сильно влияют на качество конечного продукта.

На второй стадии закаливания стекло подвергают резкому охлаждению. Когда материал переходит из пластичного состояния в твердое, возникает изменение плотности между поверхностным и средним слоем. Быстро охлаждаемая поверхность стекла становится твердой, между молекулами возникает жесткая структура. В разогретом пластичном состоянии структурные изменения происходят до тех пор, пока стекло полностью не перейдет в твердое состояние. Напряжения сжатия возникают, когда температура падает с 640 до 4700С. Образующиеся напряжения сжатия увеличивают механическую прочность и стойкость стекла к изменению температуры. В результате закаленное стекло становится значительно прочнее, увеличивается его стойкость к перепаду температур, а при принудительном разрушении закаленное стекло распадается на множество мельчайших частиц.

Описанное двухэтапное термическое воздействие приводит к тому, что для закаленного стекла: значительно (в 5-10 раз) возрастает прочность на удар, в 2-3 раза прочность на изгиб, в 3-4 раза термостойкость стекла (с 40 до 1800С).

Испытания на удар мягким телом выдерживает закаленное стекло толщиной 4 мм. При превышении предела прочности все стекло распадается на мелкие осколки (размеры осколков от 1 до 10 мм), которые выпадают из рамы. Образовавшиеся осколки обладают неострыми краями. Поэтому закаленное стекло в случае принудительного разрушения безопасно для человека.

Закаленное стекло обладает самым высоким коэффициентом пропускания света среди вариантов остекления, безопасного при эксплуатации, и высоким уровнем устойчивости к вибрационным воздействиям.

Помимо закаленного стекла существует понятие - термически упрочненное стекло. Оно применяется в основном в строительстве, отличается от закаленного технологическим процессом изготовления и своими свойствами. Термически упрочненное стекло охлаждается меньшим потоком воздуха и медленнее, чем закаленное, к тому же оно менее прочно. Такое стекло часто применяют в остеклении фасадов, так как при правильной конструкции закрепления оно не может выпасть из рамы.

При выборе стекла для наружного остекления зданий очень часто используют следующие виды стекол: тонированное стекло, стекло, окрашенное с одной стороны специальными красками, которые адсорбируют солнечную энергию. Такое стекло может нагреваться до температуры более 1000С. Это особенно важно при использовании тонированных или окрашенных стекол в остеклении простенков, заполнении перекрытий, при использовании панелей позади одиночного декоративного остекления, а также в стеклопакетах, в составе которых есть низко эмиссионные стекла. В указанных случаях незакаленное стекло может треснуть из-за так называемого температурного "шока".

При использовании тонированных отражающих стекол типа Stopsol supersilver и Stopsol Classik необходимо учитывать следующее: если стекло устанавливают отражающим покрытием внутрь стеклопакета (помещения), то это стекло необходимо закаливать или термически упрочнять. Иначе может произойти разрушение стекла вследствие того, что солнечное тепло, пройдя через стекло и обратно, адсорбируется в массе и нагреет его до высоких температур.

В декоративных целях можно закаливать окрашенные специальными красками стекла, а также стекла, подвергнутые пескоструйной обработке. В качестве красок используются особые запекаемые краски.

Закаленное стекло производят и обрабатывают на заводе, а на стройке в готовом виде только устанавливают.

В заключение следует отметить, что закаленное стекло в строительстве в настоящее время является наиболее безопасным материалом, отвечающим самым высоким международным стандартам.

Современный завод

ОАО "Великооктябрьское стекло"

ОАО "Востек" расположено в пос. Великооктябрьский, Фировского района, Тверской обл. 
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Схема 1

Перед революцией завод производил стекло для остекления ткацких фабрик, принадлежащих Рябушинским. Во время войны эвакуирован в Челябинскую область и послужил основой для создания Ирбитского стекольного завода.
ОАО "Востек" – градообразующее предприятие. В настоящее время в поселке "Великооктябрьский" проживает около 3500 жителей. Численность работающих на заводе 1115 человек. Площадь территории завода 39,8 тыс. м2.
Поселок связан автодорогой протяженностью 50 км с г. Вышний Волочек, который расположен на автотрассе Москва - Санкт-Петербург. Имеется железная дорога протяженностью 11 км от завода до станции Фирово Октябрьской железной дороги.
Основной продукцией предприятия является листовое (оконное и портретное) стекло толщиной от 1,2 до 5,0 мм марок М4 и М5. Выработка листового стекла осуществляется методом вертикального вытягивания.
Завод располагает двумя системами вертикального вытягивания общей производительностью 15 млн. м2 в год в 2-х мм номинале. Портретное стекло выпускается мытым с притупленной или шлифованной кромкой. Кроме того, завод производит стекло "мороз", матированное стекло и специальное стекло тонких номиналов.
28 апреля 1999 г. был реализован проект газификации производства (перевод стекловаренных печей с жидкого топлива на природный газ), что позволило значительно улучшить качество производимого стекла.
Стекольный завод "ВОСТЕК" является одним из ведущих производителей листового стекла в России. Завод специализируется на выработке листового (оконного, парникового, портретного и специального) стекла толщиной от 1,2 до 5,0 мм. Высокие требования к качеству сырья и материалов, технологическая дисциплина и культура производства - вот основные характеристики предприятия.

Высоким качеством производимого стекла, оперативностью в работе с клиентами и гибким подходом к каждому из них, четкостью выполнения контрактных обязательств, завод "ВОСТЕК" приобрел репутацию надежного поставщика и добросовестного партнера. Во многом благодаря этому, продукция предприятия хорошо известна не только на российском рынке, но и в странах ближнего и дальнего зарубежья.
Продукция завода "Востек": 

· стекло листовое оконное; 

· стекло багетное; 

· стекло специальное; 

· cтекло "МОРОЗ".

Стекло представляет собой плоские изделия прямоугольной формы с глянцевыми поверхностями. Листы вырезаются из непрерывной ленты стекла, получаемой методом вертикального формования. Стекло отличается высокой прочностью и светопропусканием. Стекло изготовляют и поставляют с размерами по спецификации потребителя, при отсутствии спецификации допускается изготовление и поставка в заводском ассортименте размеров. Стандартные заводские размеры: 2000х1300, 1600х1300, 1300х800, 1300х600 мм. Стекло упаковывается в контейнеры или дощатые ящики. Стопы стекла в контейнерах закрепляются планками. Пространство между стопой и стенками ящика заполняется древесно-волокнистой плитой, гофрокартоном или другими уплотняющими материалами. Контейнеры или ящики со стеклом перевозятся любыми видами транспорта.
Стекло оконное используется в остеклении домов, дач, коттеджей, зданий и сооружений различного назначения, в остеклении теплиц, изготовлении витрин, витражей, остеклении внутренних дверей, изготовлении аквариумов и т.п. При поставках стекла для парников и теплиц производится резка по произвольным размерам (в т.ч. фигурная резка), в соответствии с заказами потребителя. Компания "Востек" тесно сотрудничает с тепличными хозяйствами и строительными организациями по всей стране. Рынок сбыта нашего стекла не ограничивается Россией и Ближним Зарубежьем - крупные контракты на поставку стекла для теплиц заключены с постоянными партнерами в Англии, Германии и Финляндии. Современная технология тройного остекления дала возможность значительно расширить рынок сбыта стекла толщиной 3мм на территории СНГ.
Портретное стекло представляет собой листы стекла тонких номиналов, полученные при раскрое из листового стекла. По способу обработки портретное стекло делится на 3 вида:

1. стекло, порезанное по точным размерам,

2. стекло, порезанное по точным размерам с притупленной кромкой,

3. стекло, порезанное по точным размерам со шлифованной кромкой.

Обычно толщина багетного стекла 2 мм, допустимое отклонение по толщине +/- 0,2 мм. Размер листов стекла и характер обработки устанавливается в соответствии со спецификацией потребителей. Стекло упаковывается в ящики или L-образные поддоны, листы перекладываются прокладочными материалами, не содержащими царапающих включений и обеспечивающих защиту стекла от коррозии и механических повреждений.

Пространство между стопами стекла и стенками ящика заполняется уплотняющим материалом. При упаковке в ящики стопа стекла полностью оборачивается водонепроницаемой бумагой. Портретное стекло применяют для закрепления в рамке пейзажа, портрета, фотографии и защищает их от воздействия лучей света. Основной рынок сбыта багетного стекла приходиться на европейские страны: Англию, Францию, Германию и Голландию.
Специальное стекло представляет собой плоские изделия прямоугольной формы, получаемые при раскрое из листового стекла тонких номиналов. Специальное стекло изготавливается в соответствии со спецификацией, по рабочим чертежам и шаблонам заказчиков. Приборное стекло применяется в электронной промышленности при изготовлении индикаторов. Партнеры – приборостроительные и часовые заводы России.
Стекло "мороз", представляет собой плоское стекло, имеющее по всей поверхности одной из сторон чешуйчатый неповторяющийся узор, напоминающий заиндевевшее стекло. Изготавливается из листового стекла путем пескоструйной обработки одной стороны с последующим нанесением на него слоя мездрового клея. В дальнейшем лист подвергается тепловой обработке. Узор создает декоративный и светорассеивающий эффект, исключает сквозную видимость. Стекло выпускается бесцветным или окрашенным и имеет толщину 4 мм или        5 мм. Поверхность листа - не имеющая узора – плоская, кривизна листа не превышает 0,3% от длины листа. Стекло "мороз" применяется для остекления окон, дверей и перегородок требующих исключения сквозной видимости при высоком светопропускании, а так же для остекления мебели.
Заключение
Более 170 лет назад появился на Фировской земле  один из самых крупнейших стекольных заводов России. С ним связана судьба сотен и даже тысяч людей нашего района. ОАО «Востек» можно назвать главным предприятием Фировского района и главным источником пополнения местного бюджета.

Высоким качеством производимого стекла, оперативностью в работе с клиентами и гибким подходом к каждому из них, чёткостью выполнения контрактных обязательств, стекольный завод  приобрёл репутацию надёжного поставщика стекла и добросовестного партнёра. Во многом благодаря этому, продукция предприятия хорошо известна не только на российском рынке, но и в странах ближнего и дальнего зарубежья. Многие тепличные хозяйства Великобритании, Дании и Голландии «одеты» в продукцию  «Востека».

Но финансовый кризис не обошел стороной  стеклозавод. Упал спрос на продукцию предприятия. Объемы производства снизились. Это уже привело к сокращению работников  «Востека». 
Проблемы градообразующего  предприятия,  механизмы улучшения экономической ситуации на заводе сейчас рассматриваются и на муниципальном, и на региональном уровне 
И мы очень надеемся на то, что история  столь значимого для нас предприятия не закончится, а будет продолжаться еще долгие и долгие годы… 
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